

OFENSIVA ALEMANA EN LITUANIA

Continúa la invasión de la península de Galípoli

AVANCE DE LOS ALIADOS EN BÉLGICA

LOS RUSOS

Los acontecimientos de Bélgica, Alsacia y Lorena y el desembarco de los aliados en ambas riberas de los Dardanelos, solicitando nuestra atención, nos han hecho descuidar el comentario de las operaciones en el teatro oriental de la guerra. Y, sin embargo, esas operaciones siguen siendo muy importantes.

Los alemanes demuestran extraordinaria actividad, hace algunos días, en las regiones de Suwalki (Lituania) y Mlawa (Polonia del Norte). Además, una columna suya, al Norte del Niemen, se acerca al río Dniepr. Los rusos afirman que son acometidos en dichos sectores con gran brío. Pero no debe haber habido reales éxitos, para ningún beligerante, en las citadas luchas. Nos fundamos para creerlo así en el hecho de que los germanos, no obstante haber afirmado que conquistaron al Norte y al Este de Suwalki una línea enemiga de casi cuatro leguas, no hablan de prisioneros ni de tomas de piezas de artillería. Se habrá tratado, en todo caso, de un pequeño repliegue estratégico a posiciones más favorables, efectuado por una vanguardia o por fuerzas de Caballería solamente. Mas tal vez asistamos a una ofensiva debilitante en Lituania. Acostumbran los alemanes a llamar la atención de sus contrarios, cuando quieren atacar de veras, sobre puntos muy apartados de los lugares realmente amenazados por ellos. De hijo, el Gran Duque no descuidará los Cárpatos, por mucho que Eichhorn y Bulow aprieten en el Niemen y el Narrew.

El Kaiser ha estado en la Bukovina, en los Cárpatos orientales y en la región de Oracovia. ¿Es que todavía no fué acordado un plan nuevo de ataque? La batalla de los Cárpatos—nos referimos a la que empezó el 19 de marzo, pues desde entonces no ha dejado de pelearse, con más o menos intensidad, a lo largo de la cordillera—ha entrado en una nueva fase, más interesante aún que las anteriores.

Se recordará que el 5 de abril los rusos habían franqueado la divisoria en una extensión de veinticuatro leguas y asentaban su frente por Hungría, desde el Oeste de Bartfeld a Wolosate. Pues bien. Los austriacos pidieron socorro a los alemanes, recurrieron a sus nuevas formaciones, embobieron en su línea de resistencia fuerzas considerables y tomaron la ofensiva en tres zonas. La primera de ellas es la comprendida entre los valles del Ondava y del Laborecz. Comenzó la lucha en las orillas de este río y se corrió luego al otro. Del 5 al 8, los austroalemanes consiguieron progresar. El 10, los rusos volvieron a la carga y tomaron la pequeña ciudad de Stropok, a orillas del Ondava. Allí se detuvieron. Sus adversarios se fortificaron delante, y desde entonces sólo ha habido entre el Ondava y el Laborecz duelos de artillería y escaramuzas de patrullas. La segunda zona fué la del Latorca. Los rusos habían penetrado en ella, descendiendo de la cuenca del Stryj, con la intención probable de envolver, por el Sudeste, a los defensores de Uszok. Derrotados en una refriada acción se replegaron a Galitzia. Sus enemigos les siguieron, y no pararon hasta Wysocko, donde los vencidos, habiendo recibido refuerzos, lograron resistir con ventaja.

La tercera de las zonas—la de Tucholka—fué el campo de acción ofrecido al ejército del general Linzinger. Este marchó por la zona de Tucholka sobre Koziowa y apoderóse el 9 de abril de la altura de Zwinin, y el 10 de la de Ostrix. Los rusos se replegaron luego, sin perder Koziowa ni Oravzik. Además, han colocado su retaguardia en una segunda barrera, un macizo montañoso, espeso, compacto y casi impenetrable, que se alza al Sur de Skola, y que tiene alturas de 1.100 a 1.200 metros.

La actual fase de la batalla de los Cárpatos puede ser resumida como sigue: Los rusos han comenzado su ofensiva entre Lupkow y Uszok, y tienen como objetivo estratégico la cuenca del río Ung. Avanzan, por Uszok, para adueñarse de las fuentes del río Stryj, y por el camino de Baligród, para envolver a los austroalemanes que las defienden.

En Uszok han llegado muy cerca, a Sianin, y en la calzada de Baligród, hasta el pueblo de Polena. Una tercera columna, saliendo de Wolosate, ha conquistado Labnya. Probablemente, siguiendo un valle corto y angosto que allí se inicia, se dirigirá igualmente sobre el Ung.

Los austroalemanes resisten en Uszok y el 10 de mayo se obstinan en romper por el río Stryj. Quiéren llegar a la ciudad de Stryj, mientras que los rusos pretenden instalarse en Ungvar. Quién logrará antes lo que se propone? Porque si los rusos se apoderan del curso del río, en la parte más elevada de su cuenca, dominan la ciudad húngara de Ungvar, toda la línea austroalemana aventurada hoy en la Galitzia oriental y la Bukovina, deberá retroceder, y si los austroalemanes se forti-

fican en Stryj y se unen con los soldados que pelean en Uszok, los moscovitas perderán—á no ser que constituyan un frente defensivo fortísimo, del Stryj al Dniester—todo lo que han ganado en Hungría desde la caída de Przemysl.

Así están las cosas. Mientras luchan, ambos beligerantes hacen nuevos y grandes preparativos, acumulan reservas, reorganizan las formaciones que han sufrido más, acopian proyectiles y mejoran las vías férreas que tienen en su poder. Cuando la época del derretimiento de las nieves concluya, y las operaciones puedan ser ampliadas á regiones donde hoy son imposibles los movimientos de tropas, la batalla de los Cárpatos adquirirá proporciones colosales.

A no ser que los Estados Mayores trasladan el centro de gravedad de la guerra en Oriente á otras comarcas que juzguen más favorables para la realización de los planes que han imaginado durante la tregua invernal.

El bombardeo de Dunkerque

De dónde venían los proyectiles.

DUNKERQUE, 30. Ningún navío enemigo ha sido visto durante el bombardeo. Los proyectiles procedían de los cañones colocados en las líneas alemanas.

Los australianos

La conducta en los Dardanelos.

BELBOURNE, 30. Las noticias de la parte tomada por los australianos en los combates de los Dardanelos han servido de nuevo estimulante al reclutamiento.

El periódico *El Argos* dice que los canadienses en Iprés y los australianos en los Dardanelos se han distinguido casi simultáneamente, lo que constituye una constatación aplastante á la teoría alemana propagada al principio de la guerra y según la cual el descontento fermentaba en todo el Imperio.

En Sydney 900 hombres se han alistado durante los últimos cinco días.

¿Galípoli ocupado?

Bombardeo de un fuerte.

PARIS, 30. La ciudad de Galípoli ha sido tomada por las tropas aliadas. Estos bombardean violentamente el fuerte de Nagara.

Este despacho debe acogerse con toda clase de reservas.

Los irlandeses y Francia

Una Comisión en París.

PARIS, 30. Una Delegación irlandesa ha llegado á París esta tarde y ha sido recibida por el Presidente de la República.

El diputado irlandés O'Connor ha leído un mensaje, en nombre del Sr. Bedmond y del partido irlandés.

El mensaje recuerda los estrechos lazos de parentesco y de afecto que unieron siempre tan estrechamente Francia é Irlanda.

Dice que el pueblo irlandés con todas las demás naciones del Imperio británico se alza para defender la causa sagrada de la libertad y de la justicia y asegurar, en unión de los aliados, el triunfo del principio de las nacionalidades y de los derechos de las pequeñas naciones, añadiendo que el afecto de Irlanda hacia Francia aumentó todavía con sus desastres de 1870 y de la anexión brutal de Alsacia-Lorena.

En ninguna parte la liberación de esas provincias será acogida con más entusiasmo que en Irlanda.

Añade que el insolente intento de Alemania de dar un nuevo golpe á Francia produjo una profunda indignación en el pueblo irlandés, que se congratuló de ver el heroísmo francés rompiendo esta última invasión germánica.

Irlanda sabe que esta invasión será pronto rechazada tan completamente, que jamás ese peligro podrá amenazar el desarrollo pacífico de Francia, y será un orgullo para las generaciones irlandesas pensar que soldados de su raza participaron en esa lucha heroica y vertieron su sangre junto á los valerosos soldados de todas las naciones aliadas para defender á Francia y asegurar el triunfo del derecho y la libertad.

Hoy de todos los labios en Francia brota el mismo grito, inmortalizado por la Historia: ¡Viva Francia una é indivisible! Ese grito toda boca irlandesa lo hará repercutir mañana en el mundo entero.

La Delegación fué recibida después por el cardenal arzobispo de París.

El diputado Devlin le entregó un mensaje insistiendo en los poderosos lazos tradicionales de afecto francoirlandeses estrechados todavía más por la guerra que la cruel agresión de Alemania impuso á la nación más pacífica del mundo, añadiendo que los nacionalistas irlandeses no podían dudar en ponerse al lado de Francia, porque que sabían que una victoria de Alemania sería, no sólo la aniquilación de la potencia de Francia, sino también un golpe mortal para todos los pueblos que quieren vivir libres.

El mensaje dice también que los católicos

irlandeses han quedado profundamente impresionados por el relato de las crueldades cometidas por las tropas alemanas contra los sacerdotes, los paisanos, las mujeres y los niños; la destrucción y profanación de los templos, monumentos y símbolos sagrados, y especialmente la catedral de Reims y la Universidad de Lovaina.

El mensaje añade: «Sabemos que hoy, para mejor defender la patria, amenazada, todos los franceses, olvidando las discordias pasadas, se unieron y cayeron juntos. Sabemos que millares de sacerdotes de vuestra Iglesia se engollecen de ocupar su puesto en las filas de aquellos que defienden la querida patria, y que millares de religiosas y Hermanas de la Caridad velan al lado de las camas de los heridos y de los moribundos.»

Compartimos enteramente vuestra confianza, justificada, en la victoria de Francia y de sus aliados, y en el regreso á la madre patria de las provincias perdidas, y, finalmente, en la cesación definitiva de las guerras agresivas. Asociamos enteramente vuestra causa á la nuestra.

Creemos firmemente que los éxitos de los aliados señalarán una etapa nueva en la vía que debe poner á la Humanidad al abrigo del militarismo y de la barbarie, abriendo una era nueva al progreso y á la fraternidad humana.»

Respuesta de Poincaré.

PARIS, 30. He aquí el texto de la contestación del Sr. Poincaré al mensaje de la Comisión irlandesa:

«Señores: Me congratulo de deseáros la bienvenida á esta tierra de Francia, que jamás dejó marchitarse, bajo la rica floración de la civilización latina, la poderosa savia de nuestra raza común, y cuyos habitantes conservaron intactos, como vosotros, al través de los tiempos, los rasgos esenciales del carácter céltico. Los recuerdos que rememoraís nos son tan gratos como á vosotros.»

La Historia estrechó entre Irlanda y Francia lazos anudados por el parentesco, y cada siglo que pasa nos ha más estrechamente unido.

La guerra actual será la consagración definitiva y solemne de nuestra fraternidad.

Esa sangre que dieron nuestros mismos antepasados los hijos de nuestros países, la vierten ahora con el mismo valor y en los mismos combates contra los mismos enemigos y por la misma causa sagrada: la del honor nacional y la libertad.

Confío que esos comunes esfuerzos serán pronto recompensados con las mismas victorias.

Recibid, señores, mis mejores votos por vuestras personas y por la bella y valerosa Irlanda.»

Los submarinos

Estadística inglesa.

LONDRES, 30. La estadística semanal del Almirantazgo inglés referente á los resultados alcanzados por los submarinos alemanes, indica nuevamente que esos submarinos han tenido una pobre semana, pues sólo han echado á pique un solo vapor inglés de 1.950 toneladas.

Durante dicha semana, las llegadas y salidas de vapores en los puertos del Reino Unido alcanzan á 1.441.

Con ésta van dos semanas consecutivas que sólo han destruido un buque inglés.

Sin embargo, hay que añadir que los submarinos alemanes hundieron cuatro pequeñas lanchas pesqueras y apresaron otra.

El «Macedonia»

Apresado por un crucero.

LONDRES, 30. (Oficial.) El vapor alemán *Macedonia* ha sido apresado por un crucero inglés.

Sigue la lucha

Comunicado oficial.

PARIS, 30. Comunicado de las once de la noche:

«En Bélgica, nuestros ataques han progresado en todo el frente en una profundidad que varía de 500 metros á un kilómetro; hemos tomado dos líneas sucesivas de trincheras y hecho numerosos prisioneros.»

El representante de la *Associated Press* America ha visitado hoy la cima de Hartmannweiler, que el enemigo no ha vuelto á atacar desde hace dos días.

Uno de nuestros dirigibles ha bombardeado las vías férreas y los cobertizos de la región de Valenciennes.

Uno de nuestros aviones, destruido por una explosión, ha caído en los líneas enemigas.»

La pérdida de «Gambetta»

Nuevos detalles.

ROMA, 30. Un superviviente del «León Gambetta» ha hecho el relato siguiente: «A la caída de la tarde recibimos orden telefónica de volver hacia Malta. En aquel momento estábamos á la vista de Pescara. El oficial de cuarto tomó inmediatamente las disposiciones para cambiar de rumbo. El barco caminaba á una velocidad media y se dirigía hacia el Sur.

Navegando frente á las costas de Apulia encontramos algunos barcos con pescadores italianos que nos informaron de la presencia en estos parajes de un sumergible austriaco. Nos pusimos en su busca y los proyectores del «Gambetta» inspeccionaron las aguas durante varias horas. No se descubrió nada, concluyendo por creer que los pescadores se habían engañado, cuando el vigía señaló la presencia del submarino.

Poco después una explosión formidable me derribaba desde el puente del comandante. Lanzaron al mar las embarcaciones, pero la luz eléctrica se había apagado y la luna desapareció, quedándonos en la oscuridad más completa.

Varias chalupas se fueron á pique. En estos momentos el acorazado navegaba todavía, pero muy inclinado.

A los pocos momentos se hundió. Hemos permanecido seis horas en el mar, hasta que llegaron los primeros socorros.»

Los socorros italianos.

BRINDISI, 30. Los primeros socorros fueron llevados por los torpederos italianos 33 y 37, que recogieron á su bordo á 28 supervivientes franceses refugiados sobre un tonel.

Más tarde llegaron algunos remolcadores, que hicieron el resto.

Los funerales.

ROMA, 30. En Castrignano del Capo se han celebrado los funerales de diez y nueve marineros del «León Gambetta».

El acto ha sido sencillo, pero conmovedor. Los féretros desaparecían ante montones de flores.

A la cabeza del cortejo marchaba un pelotón de marineros del «Gambetta», rodeados de oficiales y marineros de los torpederos italianos.

Los supervivientes, después de la ceremonia, se embarcaron para Siracusa, salvo unos cuantos que han quedado en el hospital de Brindisi.

Las gracias oficiales.

PARIS, 30. El agregado naval de Francia en Roma ha recibido orden de visitar al ministro de Marina italiano para darle las gracias por los socorros que la Marina de su país ha prestado á los supervivientes del «Gambetta».

El acto ha sido sencillo, pero conmovedor. Los féretros desaparecían ante montones de flores.

El submarino «U 5».

ROMA, 30. El submarino «U 5», que ha torpedeado al acorazado francés «Gambetta», fué botado al agua en 1909. Su emplazamiento es de 236 toneladas. Su velocidad en la superficie es de 12 nudos y de 8 bajo el agua.

El submarino «U 5», que ha torpedeado al acorazado francés «Gambetta», fué botado al agua en 1909. Su desplazamiento es de 236 toneladas. Su velocidad en la superficie es de 12 nudos y de 8 bajo el agua.

Juzgando por sus pequeñas dimensiones, se cree que su punto de salida debe estar muy cerca, quizás Cattaro, que sólo dista 300 kilómetros de donde apareció.

La batalla de Iprés

El ataque de los canadienses.

LONDRES, 30. Un soldado de la división canadiense, que se condujo heroicamente en la batalla de Iprés, ha descrito en estos términos una parte del contraataque que en un momento crítico contuvo el ataque alemán:

«Eran las cuatro de la tarde, cuando nos anunciaron de pronto un movimiento de repliegue de nuestros aliados franceses sobre la izquierda de la división canadiense, á lo largo de la carretera Langemark-Iprés.»

El viento de Nordeste que soplabá sobre las trincheras francesas se había cargado de un olor sofocante, que bien pronto se comprendió era producido por gases asfixiantes. Aquella humareda parecía un muro verde de 1,20 de alto, y se extendía en varios centenares de metros, comenzando á unos doscientos de nuestras posiciones.

El fusgo de fusilería aumentaba, pero era cada vez menos eficaz, y las balas se hundían en la tierra, por resultar el tiro muy bajo, como pasa siempre que el tirador no distingue claramente el blanco.

Eran las cinco. A esa hora los alemanes se atrincheraban febrilmente en una línea paralela á la carretera de Poelcapelle.

A las nueve habían avanzado sus trincheras provisionales, en tanto que nosotros nos preparábamos al contraataque.

A eso de las siete y quince recibimos el orden de ponernos en marcha.

Atravesando el puente del canal, tomamos la carretera de Saint-Julien, y seguimos luego por la que conduce á un pueblito más al Nordeste.

Los lugareños salían de sus casas y nos deseaban buena suerte, aclamándonos con entusiasmo.

Caía la noche. El cañonero era violento á nuestra izquierda, y los obuses pasaban á cada instante sobre nuestras cabezas.

A nuestra izquierda también estalló un vivo fuego de fusilería, seguido de una formidable granizada de shrapnells.

Nosotros salimos á una crebrosa llanura, y

el batallón se dispuso por compañías para aguardar órdenes.

Se nos dió la de cambiar de frente y dirigimos hacia Saint-Julien.

La noche había cerrado y no hacía luna. Pero á nuestro alrededor ardían unos cortijos, y enfrente, á unos tres kilómetros y medio, se vislumbraba un bosque.

Después de una parada de un minuto solamente, pero que nos pareció interminable, se nos dió la orden de avanzar en la dirección del bosque.

Apenas nos habíamos puesto en marcha, cuando empezó á caer una lluvia de shrapnells sobre el llano que había entre nosotros y el bosque; pero logramos llegar á poco más de un kilómetro de nuestro objetivo, sin haber tenido pérdidas.

Se nos ordenó un nuevo alto, y vinieron á decir á nuestros oficiales que los alemanes ocupaban el bosque y era probable que se hubiesen atrincherado en él; que el enemigo había tomado una fuerte posición detrás de las líneas inglesas y se le debía expulsar de allí á toda costa.

Añadían que los alemanes habían cogido unos cañones á los ingleses y que debíamos ir á recuperarlos.

Nos volvimos á poner en marcha en largas filas por medias compañías, avanzando la segunda mitad de cada compañía á 30 metros de distancia detrás de la línea de la primera.

Era cerca de la madrugada. Estábamos sólo á 300 metros del bosque. Se veía la luna de cuando en cuando. En voz baja se nos dió la orden de ajustar las bayonetas.

Dejamos sacos y capotes en el suelo y avanzamos.

Apenas habíamos llegado á una eminencia á la vista del bosque, los alemanes nos saludaron con una lluvia de balas de fusil y de ametralladoras.

Nos dieron la orden de cargar y nos lanzamos hacia ellos.

Los alemanes tiraban demasiado alto, de modo que llegamos á 50 metros de su línea, sin casi haber tenido bajas.

Después empezaron á caer compañeros. Toda la primera línea pareció evaporarse, pero fué reforzada en seguida.

Pasábamos por encima de los caídos lanzando gritos de combate.

Ni uno de los alemanes que manejaban las ametralladoras escapó con vida; pero los que se encontraban en el interior del bosque nos opusieron una resistencia encarnizada.

Allí fué un cuerpo á cuerpo espantoso. Nos batíamos por grupos y los vivos saltaban sobre los cadáveres de los caídos.

De pronto apareció la luna, haciendo brillar las bayonetas como si fuesen plata viva.

Avanzando irresistiblemente llegamos hasta una línea de trincheras hecha á toda prisa, y que no podía ser defendida mucho tiempo.

Todos los que resistieron fueron muertos á la bayoneta.

Los que se rindieron fueron enviados á la retaguardia.

La lucha en esta trinchera fué un espectáculo del que más vale no acordarse.»

Iprés, en ruinas.

AMSTERDAM, 30. Después del último bombardeo de Iprés por los alemanes, la destrucción de la ciudad es completa.

Tan sólo una casa queda en pie, y el mercado de tenderos ya no existe.

Los heridos alemanes.

AMSTERDAM, 30. Han llegado á Bruselas 1.200 alemanes heridos en los combates del Iser.

Continúa la batalla.

LONDRES, 30. Sigue la lucha á todo lo largo de la línea de Iprés á Bixchoote.

Refuerzos alemanes.

AMSTERDAM, 30. Dícese que por averías causadas en las vías férreas por los aviadores enemigos, los alemanes no han podido llevar todos sus refuerzos á los puntos deseados.

Los movimientos de tropas en Bélgica siguen. Parte de estas tropas han sido enviadas al Iser y otras á los Cárpatos.

Las operaciones de los rusos

Nota oficial.

PETROGRADO, 30. Los elementos enemigos han manifestado una actividad intensa en las direcciones de Tilsitt y Yurburgo, en el alto Niemen.

(Yurburgo, en el alto Niemen, está situado en territorio ruso, á unos diez kilómetros de la frontera de Prusia.)

Al Oeste del Niemen, en la Chechuppé, se han producido encuentros que han tenido para nosotros resultados ventajosos.

Cerca de Kalvaria y cerca de Ossovietz no hubo más que un cañoneo.

Al Norte del Narrew, en la madrugada del 27, los alemanes han intentado algunos ataques á las orillas del Orjitz.

Hemos rechazado siempre estos ataques, después de haber combatido á la bayoneta en los alrededores de la aldea de Yednorozeta.

(El río Orjitz es un afluente del Narrew, que corre de Norte á Sur, en la región de la Polonia rusa, al Sur de los lagos de Mazuria.)

Yedorojetz se encuentra al Este de la gran calzada de Chorzó a Praznych, próximamente a 20 kilómetros de la frontera prusiana.)

Al Oeste del camino de hierro de Mława hemos rechazado también las tentativas de las vanguardias enemigas que intentaban avanzar.

En los Cárpatos, cerca del desfiladero de Uszok hemos rechazado asimismo varios ataques aislados que el enemigo dirigía con gran energía contra las alturas situadas al NE. de las aldeas de Ludnia y Butla.

El enemigo ha experimentado pérdidas importantes, especialmente en nuestras alambarradas.

(Ludnia está situado al Oeste; Butla, al Este del desfiladero de Uszok.)

En la dirección de Stryj continúan los combates encarnizados.

En la región que se extiende al Sur de Koziova, el enemigo ha intentado un asalto contra nuestro frente Koziova-Golovetz; pero también ha sido rechazado por contraataques a la bayoneta, que han tenido feliz éxito.

Informes ingleses.

LONDRES, 30. Telegrafían desde Petrogrado al «The Times»:

«Continúa la calma en la Prusia oriental. Sin embargo, visiblemente prepara el enemigo la realización de un gran esfuerzo en esta región.

Algunos oficiales alemanes que se encuentran en Bélgica han dicho que a mediados de mayo debían encontrarse en Polonia para rechazar los ataques rusos.

El interés continúa reconcentrándose en los Cárpatos. La batalla sigue, después de tres horas, en Stryj. Durará algún tiempo todavía, según todas las probabilidades, porque el enemigo recibe poderosos refuerzos.

Por otra parte, la naturaleza del terreno, que impide a las tropas desenvolverse en un largo frente, hace preser una lucha larga y obstinada. El enemigo ocupa las pendientes frente a los rusos. La posición de estos últimos es tan buena como la de aquéllos. Sus líneas envuelven al enemigo del lado de Stryj.»

Hablando de las operaciones rusas dice otro periódico de Londres:

«La batalla empeñada en la parte de la cadena de los Cárpatos, situada entre las vias férreas Sanok-Hornona y Stryj-Munkacz, pone en juego fuerzas considerables en un frente restringido.

Las nieves no han desaparecido completamente todavía; pero las condiciones climatológicas han mejorado notablemente. Su influencia no dominará mucho tiempo el curso de las operaciones.

El combate continúa en Hostivka, furioso y sin interrupción, desde hace cinco ó seis días. Los alemanes realizan esfuerzos inauditos para recuperar las alturas 910 y 1.028, y parece que disponen de reservas importantes.

El domingo último intentaron un asalto extraordinariamente violento; pero se los rechazó y huyeron en desorden, abandonando muchos muertos y heridos en las vertientes de las colinas.

La situación es más tranquila en Polonia y en la provincia de Suwalki.»

La flota rusa a la entrada del Bósforo.

PETROGRADO, 30. Según las informaciones suministradas por el Estado Mayor, las operaciones de la flota rusa en el Bósforo continúan en excelentes condiciones, y se realizan en combinación con las de los aliados en los Dardanelos.

Los navíos de guerra rusos bombardean ahora los fuertes exteriores; los más potentes, situados en la garganta del Bósforo, a unos diez kilómetros de la entrada.

Los más importantes de estos fuertes son Rumeli-Kavak, en la costa europea; Anatolia-Kavak y Medvar-Keich, en la costa asiática. Hay otros ocho fuertes, que cuentan con menos artillería. El total de los cañones de grueso calibre de que están provistos los fuertes se eleva a 46 en la costa europea, y a 40 en la asiática.

Anatolia-Kavak es el único fuerte que está en condiciones de responder al fuego de los barcos de guerra. Por esta razón, este fuerte constituye el principal objetivo de la flota rusa.

Una vez destruidos los fuertes de la entrada, los barcos de guerra podrán bombardear Constantinopla, que dista sólo 22 kilómetros; por tierra, esta distancia es menor.

Sobre Cracovia.

VENECIA, 30. Dicen de Viena que los rusos inician con gran secreto una ofensiva sobre Cracovia.

Grandes contingentes suyos han abandonado la línea Gorlice-Tarnow y avanzan contra la línea Bochnia-Neu-Sandec.

El Estado Mayor austriaco ha enviado a los puntos amenazados seis divisiones.

Las vanguardias de éstas han sostenido diversas escaramuzas con las avanzadas rusas de caballería.

Combates en Fromelles

Ingleses y alemanes.

BETHUNE, 30. Los alemanes han atacado vigorosamente las posiciones inglesas en Fromelles.

Los ingleses les rechazaron, tomaron la ofensiva y progresaron tres kilómetros.

Se han apoderado del pueblo de Aubers, cercano a Lille, situado más allá de Neuve Chapelle.

Bombardeo de una fábrica de fusiles mauser

Por un aviódor francés.

PARIS, 30. El aviódor francés que ha bombardeado la fábrica de fusiles mausers de Obendorf, corrió graves peligros.

Voló muy bajo y arrojó cuatro bombas que causaron graves daños.

Regreso indemne.

Los gases asfixiantes

Un informe técnico.

LONDRES, 30. El doctor Haldane, enviado al frente para observar los efectos de los gases asfixiantes, ha examinado a varios canadienses que se hallan en los hospitales.

Ha comprobado que las víctimas luchaban por recobrar la respiración, y tenían el rostro azulado. Esta cianosis no se debía a la presencia de un pigmento en la sangre.

Los enfermos parecían atacados de bronquitis aguda, causada por la inhalación de un gas irritante.

Un enfermo falleció a poco de entrar en el hospital. El doctor Haldane le practicó la autopsia y encontró los síntomas de la bronquitis aguda con los efectos secundarios de esa afección.

La autopsia de otra víctima reveló también una bronquitis muy aguda, con edema de los pulmones, causando así la muerte por asfixia.

El capitán canadiense Bertram ha declarado que vio al principio un humo blanco elevarse de las trincheras alemanas a una altura de tres pies; luego, delante de ese humo, apareció una nube verdosa, que no se elevaba a más de siete pies de altura.

Esa nube corrió a lo largo del suelo hasta las trincheras inglesas, obligando a huir a los soldados, de los cuales muchos murieron un cuarto de hora después.

Como consecuencia de un contraataque, el capitán encontró 24 canadienses asfixiados en un pequeño espacio que conducía a las trincheras.

El propio capitán sufrió intensamente los efectos de los gases, que no se habían disipado por completo. Le llegó a faltar la respiración.

El doctor Haldane afirma que se trata de cloro ó de bromo utilizado con propósito de provocar la asfixia.

Los alemanes han empleado también proyectiles que contienen sustancias irritantes, aunque en algunos casos esos agentes nocivos son menos brutalmente bárbaros que los gases que han utilizado contra los canadienses.

En todo caso, los efectos no son idénticos a los que resultan de la combustión ordinaria de los explosivos.

El informe belga.

EL HAVRE, 30. La Comisión oficial belga acerca de la violación de las reglas del derecho de gentes y de las reglas y costumbres de la guerra, acaba de enviar al ministro de Justicia el siguiente informe respecto al empleo de gases por los alemanes.

Ese documento constituye contra las tro-

pas del Kaiser una acusación formidable por su precisión.

Esos gases parecen ser de diversas especies: de cloro, de vapores de formal, de vapores nitrosos, de vapores anhídrosulfurosos y de otros gases todavía no precisados.

Para extender esos gases, los alemanes han empleado los siguientes medios: primero, empujaron los gases que se desprenden son atraídos por el viento, en dirección de las posiciones enemigas; segundo, arrojaron bombas a las trincheras, ya a mano, ya por medio de aparatos; tercero, empleando tubos que despiden gases; cuarto, disparar proyectiles que contienen gases asfixiantes.

Los gases que han utilizado los alemanes dejan sentir sus efectos hasta tres kilómetros de distancia.

Al cabo de un minuto ó de minuto y medio los soldados comienzan a padecer vómitos y a arrojar espumas de sangre. Los ojos y las mucosas muestran una gran irritación. Sufren, además, una especie de síncope, que dura tres ó cuatro horas, y a veces más.

Los alemanes se preparaban desde hacía tiempo a emplear ese procedimiento bárbaro de combate, prohibido por las leyes de la guerra.

Desde hace varias semanas, la autoridad belga estaba prevenida de esos preparativos. Sabía que se habían hecho experiencias con perros en el campo de tiro de Honthaeten, cerca de Hasselt. También estaba enterada de que bombas con gases deletéreos habían sido llevadas al frente de las tropas alemanas, y que se habían confeccionado miles de tabacacos destinados a preservar a los asaltantes contra el efecto de los gases.

El 30 de marzo un prisionero alemán, perteneciente al Cuerpo de ejército 15, declaraba:

«Existe en todo el frente de Zillebeke un aprovisionamiento de bombas de 1,40 metros de alto, colocadas en fila en cocherzas blindadas.

Esas bombas contienen gases asfixiantes. Todavía no han sido analizadas. Los soldados han recibido ya las instrucciones necesarias. Las bombas se colocan dando la cara al enemigo. La presión interior expulsa los gases hacia adelante. Es necesario contar con un viento favorable. El que opera tiene un aparato especial cubriendo su cabeza.

Todos los soldados se colocan una envoltura de tela sobre las narices.»

El 15 de abril, un prisionero del Cuerpo de ejército 10 confirmaba los anteriores informes en estos términos:

«Hay en el frente del Cuerpo de ejército 16, bombas de gases de 80 milímetros de alto. Hay también una batería de veinte tubos por 40 metros.»

La Comisión cree de su deber señalar a la conciencia pública ese nuevo atentado, largamente premeditado, cometido por las tropas alemanas después de tantas violaciones de las leyes de guerra.

Los neutrales

Se negocia en Londres.

LONDRES, 30. Las noticias que llegan de Italia hacen que reine extraordinaria actividad en el mundo diplomático, celebrándose numerosas conferencias en Londres entre los embajadores.

Cuatrocientos mil holandeses.

LA HAYA, 30. Cuatrocientos mil hombres en pie de guerra están situados a lo largo de la frontera.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 30 (6 tarde.)

Una Delegación de los diputados franceses llegó ayer a París, recibiendo en la estación una cálida acogida por gran número de personalidades.

En una entrevista celebrada con un representante de la Agencia Fournier, Mr. O'Connor ha explicado de nuevo el verdadero carácter de esta misión. «Su principal objeto—dijo—es dar al pueblo francés un testimonio de profunda admiración y de simpatía, así como de su concurso moral en la suprema hora de la prueba» Mr. O'Connor tenía en su poder

dos cartas: una para el Presidente de la República, la otra para el arzobispo de París, en las que entre otras cosas expresan la profunda alegría con que Irlanda ha visto y apreciado la grandeza de alma que ha unido a todos los partidos de Francia para la defensa del sagrado suelo de la patria, devastada por el brutal invasor. En fin—dijo—queremos demostrar a todo el mundo que el pueblo irlandés reconoce en la causa de los aliados una lucha suprema para la libertad, la justicia y la civilización contra la esclavitud y el salvajismo.

—En un bien estudiado artículo sobre la situación militar en el Oriente, el «Vorwärts» dice que el único y verdadero servicio que presta Turquía a sus aliados es el de inmóvilizar fuerzas rusas, inglesas y francesas, que sin su acción serían empleadas en otras partes.

«En el Cáucaso—dice—los turcos no pueden continuar su avance y no habrá probabilidad de una sublevación mahometana mientras los turcos no invadan Egipto.»

—El «New Zürcher Zeitung» publicó en uno de sus últimos números una carta de Herr Max Mueller, quien el día 31 de marzo hizo una visita al campo de concentración de paisanos en Chateauroux. Mueller hace constar que los internados son bien tratados en Francia.

—El «Giornale d'Italia» y el «Nazionale» han recibido informes de Budapest declarando que las poblaciones húngaras y los diputados reclaman que vuelvan a Hungría los regimientos húngaros actualmente en la Polonia, en Francia y en Bélgica.

Las poblaciones magyares no demuestran simpatía ninguna hacia los soldados alemanes, porque las dejan morir de hambre.

—Telegrafían de Amsterdam que 200 penados que en Hamburgo habían sido empleados por una docena de negociantes de carbón, se han negado a continuar trabajando, declarando que la cantidad de 60 fenijs diarios no era suficiente para poder alimentarse en las circunstancias actuales.

POLDHU, 30 (11,30 noche.) (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde; pero con la diferencia de decir que los 19 obuses de gran calibre caídos en Dunkerque procedían de buques de guerra alemanes.)

El Este de Inglaterra ha recibido una nueva visita de los zeppelins esta mañana temprano. Arrojaron varias bombas en Ipswich, Bury, St. Edmund y Whitton; pero el «rail» no tuvo resultado militar alguno. No se tienen noticias de pérdidas de vidas. El daño causado en los edificios es pequeño.

—Las noticias de hoy sobre las nuevas operaciones en los Dardanelos son excelentes. Grandes contingentes de tropas aliadas continúan operando en tierra, mientras los buques de guerra británicos han reducido a silencio muchas baterías alrededor de Karatna.

Es inminente un ataque sobre Esmirna. Se asegura que toda la península de Gallipoli está ocupada por los aliados, quienes han cogido a los turcos 5.000 prisioneros. En Berlin se admite que en un solo sitio de tierra hay 80.000 hombres.

—En el frente ruso, los alemanes, después de un largo período de quietud, han tomado la ofensiva en varios puntos, entre el Niemen y los Cárpatos. Se mencionan ataques en la línea rusa al Norte del Niemen, así como en el Norte de Polonia y en Bzura, mientras en los Cárpatos se intenta desesperadamente romper la línea rusa, y que, a pesar de todo, los rusos avanzan. Estos se muestran inquebrantables en todas partes.

—Según la Prensa alemana, se ha confirmado la sentencia a muerte del sargento Lonsdale, prisionero en Doebertz, por haber agredido a un centinela.

—Lloyd George anunció anoche en la Cámara de los Comunes los acuerdos que se proponen tomar el Gobierno, después de detenido estudio, respecto a la cuestión de las bebidas.

—Son los siguientes: Duplicar el impuesto sobre bebidas espirituosas. Tasa especial gradual a las cervezas que contengan más de un 7 por 100 de alcohol puro. Estos impuestos variarán entre 12 y 36 chelines por barril, según su densidad específica. El derecho sobre los vinos se cuadruplica.

El Gobierno queda autorizado durante el tiempo de la guerra a cerrar ó a intervenir inconvenientes dichos establecimientos para la producción de municiones de guerra, transportes ó la disciplina de las tropas.

Se dará compensación razonable a los intereses creados.

—Se anuncia oficialmente que las tropas de la Unión operando en el África Sudeste alemana, han ocupado Dabeno, al Sudeste de Gibón, completando así un avance de 200 millas en cinco días.

—Harcourt ha felicitado por telegrama a Australia y Nueva Zelandia por la brillante participación tomada por sus tropas en la lucha de los Dardanelos.

—El Rey, la Reina y varios miembros de la Familia Real inglesa visitaron ayer Burlington House, donde se celebra la Exposición anual de pintura, que se abrirá mañana al público.

—El Gobierno de los Estados Unidos se ha negado a admitir la teoría de los alemanes de no ser responsables de la destrucción del bergantín americano «William Frye» por el crucero auxiliar «Eitel Friedrich»; pero han aceptado el pago de 45.600 libras como indemnización.

—Como nueva prueba de la falsedad de las noticias alemanas se puede citar el caso de su conquista del pueblo de Saint Julien durante la reciente batalla de Iprés. Realmente dicho pueblo sólo estuvo en poder de los alemanes durante seis horas el lunes pasado, puesto que el martes por la mañana las tropas canadienses, escocesas é irlandesas habían ya arrojado a los alemanes de allí y de sus alrededores.

TORRE EIFFEL (París), 1.º (10 mañana.) Se ha emitido informe sobre la manera que los alemanes utilizaron el 23 de abril gases asfixiantes. Este informe, según testimonio de prisioneros alemanes, señala un aprovisionamiento de bombonas conteniendo cloro, vapores de formol, vapores nitrosos de anhídrido sulfuroso y otros gases todavía no determinados hasta el presente.

La Comisión de información cree de su deber informar a la conciencia pública de este nuevo atentado, largo tiempo premeditado y cometido por las tropas alemanas.

—La Prensa alemana ha extendido la noticia de que el Gran Duque Nicolás Nicolaievitch estaba enfermo. Esta noticia es completamente falsa, pues el Gran Duque Nicolás, generalmente, está en perfecto estado de salud y acaba de acompañar a S. M. el Emperador en su viaje a la Galitzia.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 30 (11,20 noche.) El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que la artillería alemana bombardeó ayer la plaza fortificada de Dunkerque.

—En Flandes la jornada transcurrió sin haber acontecimientos de importancia. Durante la noche los aliados atacaron entre Streestraat y Het Sas. Continúa aún la lucha. Las cabezas de puente cerca de Streestraat y Het Sas han sido terminadas, estando en firme poder de los alemanes.

—Al Este del Canal (Norte de Iprés) los españoles y las tropas indígenas intentaron atacar el ala derecha alemana, sufriendo un fracaso por el fuego de los alemanes.

—En las Argonas los alemanes asaltaron al Norte de Four de París una trinchera francesa, haciendo prisioneros a un oficial y treinta soldados.

—Entre el Mosa y Mosela los franceses atacaron en vano las posiciones tomadas por los alemanes en las alturas del Mosa. También al Norte de Flérey fracasó con grandes pérdidas un ataque francés.

—Durante las luchas habidas entre los días 24 y 26 de abril en las alturas del Mosa, cayeron en poder de los alemanes cuarenta y tres oficiales, entre ellos tres comandantes de regimientos y unos cuatro mil soldados.

—Los aeronautas alemanes bombardearon anoche la plaza fortificada de Harwich (en la costa oriental de Inglaterra).

—En el teatro oriental de la guerra las vanguardias de las tropas alemanas, que operan en la parte Oeste de Rusia septentrional, han llegado a un extenso frente a la línea de ferrocarril de Libau a Duenaburg.

—Cerca de Kalwarja fracasaron con gran-

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Se busca la causa, y encuentran en su manita este frasco vacío; el desgraciado se ha bebido el veneno, no hay duda.

El barón se apoderó nuevamente del frasco y miró con desconfianza a todos lados; mas por segunda vez lo volvió a dejar y se retiró de la mesa, como si rechazase una idea siniestra.

Era evidente que, a medida que se explicaba lo fácilmente que podía ocurrir un accidente de ese género, le acosaba el deseo de producirlo voluntariamente. Pero era un criminal cobardo el señor de la Ramponniere. El asesinato le asustaba.

Desgraciadamente para él, había emprendido el mal camino. El crimen tiene su pendiente.

El único obstáculo que le separaba de la impunidad era aquel niño. Al menos,

así lo creía. Ya había pensado antes en librarse de él. La ocasión no podía presentarse mejor, pues estaba allí, cerca de él; no tenía más que hacer un movimiento para conseguirlo.

Sin embargo, vacilaba. Un sudor frío cubría su frente. Hubiera querido sustraerse a la tentación; mas no podía. Una fuerza irresistible le llevaba sin cesar al lado del niño y del frasco.

No era el enternecimiento lo que le detenía. Lo que le immobilizaba era un temor vago, el mismo que se apodera de todos los malvados en el momento de cometer un crimen.

De pronto sus cejas se fruncieron y sus facciones tomaron una expresión de decidida y fría crueldad.

Corrió donde estaba el frasco, lo destapó y puso el tapón en la mano izquierda del niño, que dormía tranquilo. Luego, inclinado sobre la cuna, con el pulgar y el índice separó cuidadosamente los labios de la criatura é introdujo el gollote del frasco en la boca del niño.

—¿Qué hace usted ahí, señor barón de la Ramponniere?—preguntó en aquel instante una voz severa.

El interrogado retrocedió de un salto, dejando caer el frasco, que se hizo pedazos contra el suelo.

Acababa de reconocer a Marcelo.

El barón estaba pálido como un muerto. Un temblor convulsivo se había apoderado de todo su cuerpo.

Para colmar su terror, entró Clarisa, la cual volvió a sus pies los trozos del frasco y aspiró las emanaciones del lándano, que lle-

naban el cuarto; después miró a Marcelo, que, inmóvil y con la vista fija é imperiosa, parecía amenazar al barón.

Instintivamente, la pobre madre tuvo miedo.

—¿Qué ha ocurrido?—preguntó.

—Nada—contestó friamente Marcelo.—El señor de la Ramponniere, en recuerdo de la abnegación con que usted le sirvió, quería dejarle, antes de marchar, una prueba de su afectuosa benevolencia. Al buscar su cartera, ha hecho un movimiento, haciendo oscilar la mesa; ese frasco se ha caído y se ha roto, y como no esperaba ser tan poco hábil, se ha quedado tan sorprendido como usted lo ve.

El barón, a quien Marcelo ofrecía generosamente la salvación, la aprovechó para sacar su cartera y tomar un billete, que maquinalmente puso sobre la mesa.

Clarisa se precipitó hacia el generoso bienhechor, en un impulso de irresistible gratitud, y le cogió la mano; iba a llevarla a sus labios, cuando Marcelo, indignado de tal profanación, ordenó al señor de la Ramponniere que le siguiera.

—Ahora nos explicaremos—le dijo.

Al mismo tiempo le empujaba, por decirlo así, fuera de la casa, le hizo arrastrar el jardín y le introdujo en el vestíbulo.

—Suba usted—le dijo;—debe usted comprender que tengo necesidad de hablarle.

Y como el barón, indeciso, pareciese no oírle.

—Suba de una vez!—terminó Marcelo con energía.

Llegados al primer piso abrió una puer-

ta é hizo entrar al barón en su despacho.

—Siéntese y nada tema—le dijo el joven.—Esta habitación tiene puertas dobles y nadie podrá oírnos. Hablemos.

El señor de la Ramponniere no se había repuesto aún de su sorpresa; pero tenía conciencia exacta del atoladero en que se había metido. ¿Procedió de buena fe el joven doctor al dar a Clarisa la explicación que le había salvado? El barón trató de persuadirse de que así era, y comenzó diciendo:

—Señor, he cometido una torpeza...

—Nada de rodeos hipócritas conmigo—dijo Marcelo.—Usted ha querido envenenar a su nieto; eso es más claro.

El señor de la Ramponniere cayó de nuevo en el abatimiento del que apenas acababa de reponerse.

—No comprendo a usted—balbució.

—Me explicaré más categóricamente—respondió Marcelo.—Usted ignora tal vez que Eduardo Dubois es mi más íntimo amigo...

—¿Es posible que le haya dicho a usted...?

—No acuse usted a nadie antes de haberme oído. Eduardo, a quien he preguntado la causa de su ausencia desde hace tres años, me ha contado la ligubre historia de sus amores; mas le afirmo bajo mi honor que no me ha citado ningún nombre. Os preguntaré cómo he llegado a descubrir la verdad; no me ha sido difícil. Conceder, por una parte, de los propósitos de casamiento entre Eduardo y la señorita Cleopatra; informado, por

otra, de la versión tan poco favorable a que dió lugar en Borgoña la desaparición de su hija, comencé a sospechar la verdad, ó al menos una parte de ella. El relato que Francisco y Clarisa me han hecho de su pasado me había sugerido la idea de una sustitución de niños. Cuando mi amigo depositó en mí sus dolores y desfallecimientos, la luz se hizo en seguida en mi espíritu. Sin embargo, nada le dije. Necesitaba una prueba. Esta acaba usted de proporcionármela. Sé que trata usted de casar a Cleopatra con el príncipe Roumi, y a César con la señorita de Metairie. Mas como ese niño, testigo vivo de la falta de su hija, es para usted un obstáculo, ha restrecho usted deshacerse de él.

—Señor—dijo con timidez el barón de la Ramponniere,—usted se equivoca. Yo no quería...

—No trate usted de negar—interrumpió secamente Marcelo.—Tengo por el hijo de Bastet una solicitud sin igual; sus padres le habrán dicho que varias veces, durante el día y la noche, voy a visitarle.

—En efecto, me lo han dicho, señor.

—Así, pues, cuando he sabido que Clarisa ha dejado a usted solo con su hijo, he acudido, impulsado por un presentimiento indefinible. En el instante en que iba a entrar me volvía usted la espalda; usted se inclinaba para leer mejor las etiquetas de los frascos que había sobre la mesa. Eso me ha chocado. Entonces, sin que usted me viese, me he ocultado detrás de la puerta entreabierta, y por la rendija lo he visto todo.

(Continúa.)

des pérdidas los ataques rusos, emprendidos con bastante violencia. Cinco oficiales y 500 soldados iliosos cayeron en poder de los alemanes.

Igualmente, más hacia el Sur, entre Kalwarja y Augustow, fracasaron los avances rusos.

El Cuartel general turco comunica de Constantinopla que anoche los aliados, a pesar de todos sus esfuerzos de mantenerse bajo la protección de sus buques en la región de Klem Kale, han sido dispersados por completo. Ningún soldado de los aliados se encuentra ahora en la parte asiática de los Dardanelos.

POLA (Austria), por Barcelona, 30 (4 tarde; hora de la Europa central). Comunican del Cuartel general de la Prensa que últimamente han sido circuladas por el enemigo noticias sobre el teatro de operaciones del Sudete, de las que algunas no tienen fundamento y otras concuerdan con nuestras noticias en parte.

Entre todas las falsas noticias sobresalen las siguientes: En un combate de artillería el 17 de abril, cerca de Tekija, pretendían los serbios haber empleado cañones de 30 centímetros, que destruyeron todos los reflectores austriacos; pero es sabido que los serbios no tenían en esta fecha cañones de 30 centímetros.

Otro comunicado anuncia que los montenegrinos habían rechazado ataques de los austro-húngaros; pero esto no puede ser verdad, porque como últimamente no ha habido ataques, no han podido ser rechazados.

NORDDEICH, 1.º (11.30 mañana). VIENA. (Oficial.) En conjunto, no ha variado la situación. Durante el día ha habido ligeras escaramuzas y duelos de artillería. De noche, los rusos, siguiendo una costumbre inveterada, han atacado violentamente las posiciones austriacas, en los valles de Croawa y de Oporty. Han sido rechazados con grandes pérdidas.

CONSTANTINOPLA. Dicen del Gran Cuartel general turco que el fuego de las baterías turcas ha deteriorado el 28 de abril el acorazado francés Juana de Arco, que tuvo que refugiarse en Tenedos con fuego a bordo.

Un destructor inglés se ha ido a pique a la entrada de los Dardanelos el 28 de abril, a consecuencia de las granadas turcas, que pegaron fuego a bordo. Diez y seis acorazados y muchos destructores enemigos han lanzado el 27 de abril miles de granadas contra las baterías turcas. Sólo han resultado algunos soldados turcos ligeramente contusionados.

Dos transportes que estaban enfrente del fuerte de Sedul-Bahr han sido alcanzados varias veces por granadas turcas. Uno de ellos ha encallado seguidamente. Varios botes y veleros cargados de soldados enemigos, que iban remolcados y se encontraban muy cerca de los transportes, han sido echados a agua.

Los acorazados ingleses Majestic y Triumph han tenido que ser retirados con averías. Igual suerte ha corrido el buque de línea inglés Vanguard.

LONDRES. La agencia Reuter comunica que un zeppelin ó un avión alemán ha lanzado bombas incendiarias sobre Ipswich y Whitton. Han sido destruidas tres casas. Siguió su ruta planeando sobre Bury, Edmonds y pueblos del condado de Suffolk. Han ardo los casas.

Un submarino alemán ha hundido a la altura de las Hébridas un vapor carbonero inglés. Se salvó la tripulación.

En Gibraltar Tropas francesas á Africa. ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Durante el día de hoy han atravesado el Estrecho de Gibraltar, en dirección al mar Atlántico, cuatro buques mercantes conduciendo tropas.

Se cree que son soldados territoriales franceses que van con destino á Africa.

En Ferrol Un manifiesto. FERROL. (Sábado, mañana.) Los organizadores del Congreso de la paz preparan un manifiesto que dirigiran á las diversas naciones, explicando las causas de la suspensión del Congreso.

EN LOS MINISTERIOS FOMENTO Adquisición de automóviles. Refiriéndose al real decreto autorizando la adquisición, por concurso, de 40 automóviles, destinados á las Jefaturas de Obras públicas de provincias, el director general de Obras públicas, D. Abilio Calderón, manifestó á los periodistas que para dicha adquisición no tenía que informar la Intervención de Hacienda, porque no implica gasto extraordinario.

Obtenida la mencionada autorización como trámite—continuó diciendo el Sr. Calderón—, ahora tramitase el expediente, y en él serán oídos la Intervención y el Consejo de Estado.

El Consejo de ministros que concedió la autorización para el citado concurso se reunió el 11 de marzo del corriente año.

He de hacer constar á ustedes que yo podía haber adquirido estos 40 automóviles directamente, sin subasta ni concurso, por no exceder su precio de 10.000 pesetas cada uno; pero he preferido reunir todos los coches en un solo expediente, para que una Junta técnica señale las bases de un concurso y con dicha publicidad se puedan admitir proposiciones, con lo cual el Estado obtendrá ventajas positivas en precios y condiciones.

La gasolina, grasas y entretenimiento se harán de cuenta de los ingenieros, que lo aborran con cargo á sus indemnizaciones, las que no se aumentarán, á pesar de que se les obligará á hacer á las obras doble número de visitas de las señaladas en el Reglamento vigente.

La Junta técnica nombrada para formular las bases del concurso está compuesta por el director de la Escuela de Ingenieros de Caminos, los profesores de Mecánica y Electro-tenia y los ingenieros mecánicos de las Divisiones de ferrocarriles.

Distinción honrosa. Ha sido nombrado hijo adoptivo de Caba-les el director de Obras públicas, D. Abilio Calderón, por el auxilio prestado á dicho pueblo en la realización de una carretera concedida por el ministerio de Fomento.

INSTRUCCION PÚBLICA Escuelas Normales. Se concede la permuta solicitada por los inspectores de primera enseñanza de Toledo y Ciudad Real, D. Gaspar A. Sánchez y D. Francisco Oña.

Han sido nombrados profesores especiales interinos de Educación física de las Normales: de Soria, D. Juan A. Gayo; de Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad de las de Córdoba doña Antonia Escribano, y de Fisiología é Higiene de las de Castellón D. Luis Sanz.

Idem auxiliar gratuito de la Sección de Letras de la Normal de Maestras de Orense á doña María Pavón Rodríguez.

Se desestima la instancia presentada por D. Enrique González, que pedía se le repusiera en el cargo de profesor de Retórica y Moral de la Normal de Maestras de Zaragoza.

Bellas Artes. Han sido confirmados en sus cargos de profesores numerarios de las Escuelas especiales de Pintura, Escultura y Grabado, y de la de Arquitectura de esta corte, los catedráticos que venían desempeñando las enseñanzas de dichas Escuelas.

DIPUTACION PROVINCIAL Sesión inaugural. Bajo la presidencia del gobernador civil, señor Sanz Escartín, da principio á las doce de esta mañana la sesión inaugural del presente período.

Todos los diputados antiguos y los recientemente electos ocupan sus respectivos sillones.

El público que asiste á la tribuna es relativamente numeroso, y hállase muy concurrida la tribuna de la Prensa.

El secretario general de la Diputación, don Simón Viñals, lee la convocatoria y los artículos oportunos al caso, según dispone la ley, y terminada la lectura, hace uso de la palabra el Sr. Sanz Escartín, el cual saluda á los diputados que en el anterior período tomaron parte en la gestión administrativa, así como á los que en el presente período han de trabajar en favor de los intereses provinciales.

Aconseja que en todo lo posible, se separen de sus ideas políticas.

El Sr. García Albertos dice: —Eso no es posible.

El gobernador explica el alcance de su consejo.

Elogia la hermosa gestión administrativa de la Diputación, presidida de altruista modo por el muy inteligente presidente, Sr. Díaz Agero, y se extiende en varias consideraciones, relacionadas con el traslado de las oficinas centrales de la Diputación á la calle de Fomento; de la instalación del Laboratorio provincial, debido en su mayor parte al muy ilustrado vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Soria (D. Arturo), para cuya Comisión tuvo el orador frases de cariño y de admiración por la hermosa labor realizada.

El ex presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, pronunció elocuente y sentido discurso, saludando al gobernador y á todos los diputados, dedicando un saludo cariñoso para los Sres. Gil (D. Redolfo) y Heredia, que en el pasado período contribuyeron con su inteligencia y celo al mayor éxito de todo lo realizado.

Elogia al gobernador por el incondicional apoyo que ha prestado á la corporación en cuantas ocasiones le ha necesitado, así como dedica frases de encomio para el vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Soria, y para todos los vocales de la misma.

Se ocupa del conflicto pendiente entre la Diputación y los Hermanos del manicomio de Ciempozuelos, é invita al gobernador para que tuerca en el asunto para ver de orillar las dificultades que entre ambas corporaciones existen, y después de ocuparse de otros asuntos y dedicar un cariñoso saludo á los representantes de la Prensa que á la tribuna asisten, terminó su elocuente y sentido discurso el ex presidente de la corporación.

El Sr. Richi saluda al gobernador y dedica frases cariñosas á los nuevos diputados, así como á los que cesaron en el cargo de representantes de la provincia.

El Sr. De la Garma hace uso de la palabra para dar las gracias á la autoridad civil de la provincia por las frases cariñosas que á la Diputación había dedicado, y termina su discurso deseando que el que tan brillantemente había desempeñado el cargo de presidente de la Corporación fuese elevado nuevamente al sillón presidencial, que acababa de abandonar en virtud de la ley.

Las palabras del conservador Sr. De la Garma fueron escuchadas con extraordinaria fruición.

Muy notablemente hace uso de la palabra después el Sr. Fernández Rodríguez (don Juan), en representación del partido democrático, saludando á los diputados que cesaron y á los que llegan, y sobre todo al Sr. Pi y Margall, que fué su maestro, y á quien en toda ocasión recuerda con la mayor veneración y entusiasmo.

El Sr. Fernández Morales pronuncia oportunas frases pertinentes al acto, y el señor De Carlos, después de dedicar elocuentes frases de respeto y de cariño para el gobernador, que tanto había auxiliado á la Diputación en las gestiones, y trata incidentalmente del asunto pendiente entre la Diputación y los Hermanos de San Juan de Dios, que exigen

se eleve la pensión de los alienados que costea la Provincia, en atención á la subida de las subsistencias.

El Sr. Soria, en notable discurso, saluda al gobernador civil y le agradece el apoyo que ha prestado á la Corporación, dándole las más expresivas gracias por los inmerecidos elogios que de él habla hecho, extendiéndose seguidamente en hacer manifestaciones respecto á cuantas mejoras debiera atender en lo sucesivo (dentro de lo posible) la primera Diputación de España.

Se suspende el acto por diez minutos y se constituye la Mesa de edad, ocupando la presidencia D. Toribio Fernández Morales y los puestos de secretarios D. Ramón Sáez y don Juan de la Prida.

Seguidamente se procede á la elección de individuos que han de formar la Comisión permanente de actas, resultando elegidos los Sres. Adame, Zambrana, de la Prida, López Ollas y Martín Pindado.

A continuación es nombrada la Comisión auxiliar de actas, y son elegidos los Sres. Bergia, de Olmedo, Asensio y Durán.

Reunida esta última Comisión, presenta dictamen sobre las actas de la Comisión permanente, el cual queda sobre la mesa hasta la sesión del próximo lunes.

Y se levanta la sesión.

EN GUIPUZCOA SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) La Diputación ha inaugurado sus sesiones.

El gobernador civil saludó á la Corporación, haciendo los ofrecimientos de rúbrica, á los que ha correspondido el presidente de edad, Sr. Laborda.

Después se ha procedido al nombramiento de las Comisiones de actas.

Se ha celebrado en el Ateneo la última velada literaria.

D. Mariano Baselga disertó sobre «El cuento aragonés».

Fueron leídos cuentos de Agustín Peiro, López Allue, García Mercadal, Blas Ubide, Pamplona, Casaña, Baselga, García Arista y Mateu.

El acto se vió muy concurrido.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA), 14. teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

El alcalde y los radicales.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En cumplimiento del acuerdo adoptado, la minoría radical hará esta noche y mañana visitas á varios centros del partido.

Estas visitas son preparatorias de los mítines que se celebrarán en cada distrito para exigir la dimisión del alcalde.

Anoche, á las once, se reunió la Junta municipal del partido radical, bajo la presidencia del Sr. Lertoux, con asistencia del diputado Sr. Giner de los Ríos.

Se acordó aprobar la conducta de los concejales radicales, y que sigan sin asistir á las sesiones, mientras las presida el alcalde; que las Juntas de distrito organicen en los suyos mítines de protesta contra el alcalde; aplazar hasta otra ocasión el mitin monstruoso que se había acordado; que cuando el alcalde salga y ocupe la Alcaldía, el primer teniente radical Sr. Pich, se haga una gran manifestación de simpatía á éste, que termine yendo al Gobierno civil á entregar un mensaje para el Gobierno, pidiendo la destitución del Sr. Boladeres, y, por último, que los radicales rechacen toda relación política con los regionalistas.

Regreso de Andrade. Ha regresado el gobernador.

Según ha manifestado, trae el encargo del Presidente del Consejo de ministros de rogar al alcalde que, cuanto antes, se traslade á Madrid, pues el Gobierno tiene necesidad de conferenciar con él acerca de varios asuntos de interés.

Relacionado con esto, ha celebrado una entrevista con el alcalde, y se cree que éste partirá mañana.

«El Correo Catalán» arreceja en su campaña contra el Sr. Andrade, acerca de la moralidad, especialmente por las declaraciones que se atribuyen á éste, respecto al establecimiento denominado La Rectoría.

Detención. La Policía ha detenido á un sujeto, acusado de haber asesinado á otro á fines de 1904.

El hecho ocurrió en Gracia, en un piso donde estaban reunidos varios individuos que cuestionaron y llegaron á las manos, resultando uno de ellos muerto.

Los demás huyeron, y entre ellos el matador, que se refugió en Francia.

Ahora hacia poco que había llegado, continuando su mala vida.

Detenido por la Policía, se ha confesado autor del hecho.

ZOTAL inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

GALICIA La «Nautilus». FERROL. (Viernes, noche.) Mañana emprenderá el viaje de instrucción de aprendices marineros la corbeta «Nautilus».

Visitarán diversos puertos del Mediterráneo, y en el mes de agosto regresarán al Ferrol.

Manda el buque escuela el capitán de fragata marqués de Magaz.

Consejo de guerra. FERROL. (Sábado, mañana.) En la capitania general celebró hoy Consejo de guerra para juzgar al contramaestre de la Armada D. Bernardo Irazo y al práctico del puerto D. José Vilar, acusados de cohecho.

AGARON Efectos de una tormenta. HUESCA. (Sábado, mañana.) Encontrándose el vecino de esta Valentín Pérez, de cuarenta y cinco años, labrando con dos mulas en el término llamado Candamos, le sorprendió una horrible tormenta.

Una chispa eléctrica, que cayó muy cerca de donde él estaba, mató una de las caballerías que conducía.

Valentín quedó desvanecido.

Este fué encontrado horas después y conducido á su casa.

En viaje de prácticas. Anuncian de Jaca la llegada de los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, que visitan dicho punto, en viaje de prácticas.

Los alumnos visitarán el campo atrincherado, las obras del ferrocarril y del túnel internacional de Canfranc.

Atraco en cuadrilla. Noticias particulares recibidas de Ayerbe dicen que un trajinero de aceite, que recorría los pueblos, fué sorprendido por cuatro desconocidos, que le atracaron, robándole una cantidad en metálico.

Ante la presencia de un viandante que llegaba por la carretera, se dieron á la fuga los atracadores, salvando la víctima, por este hecho, unos cheques del Banco de España, producto de la venta de algunas arrobas de aceite que había vendido á un rico propietario.

Los cheques los habla escondido en el calcetín antes de ponerse en camino.

La casa de Goya. ZARAGOZA. (Sábado, mañana.) Un grupo de artistas aragoneses ha comprado la casa en que nació el inmortal pintor aragonés Goya, poniendo la propiedad de la misma á nombre del pintor Ignacio Zuloaga.

Este costeará las obras de reparación y estabilidad de la casa, en la que se edificará una escuela, como recuerdo á Goya.

El interior será convertido en museo y exposición de fotografías de las obras de Goya.

Accidente de automóvil. Ayer ocurrió un accidente de automóvil, que en los primeros momentos se creyó que carecía de importancia.

Hoy, ampliados los informes sobre este suceso, se ha sabido que uno de los heridos á consecuencia del accidente es el chauffeur Luis Rodríguez, el cual se ha agravado de tal suerte, que su estado hace temer un funesto desenlace.

Velada literaria. Se ha celebrado en el Ateneo la última velada literaria.

D. Mariano Baselga disertó sobre «El cuento aragonés».

Fueron leídos cuentos de Agustín Peiro, López Allue, García Mercadal, Blas Ubide, Pamplona, Casaña, Baselga, García Arista y Mateu.

El acto se vió muy concurrido.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA), 14. teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

El alcalde y los radicales.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En cumplimiento del acuerdo adoptado, la minoría radical hará esta noche y mañana visitas á varios centros del partido.

Estas visitas son preparatorias de los mítines que se celebrarán en cada distrito para exigir la dimisión del alcalde.

Anoche, á las once, se reunió la Junta municipal del partido radical, bajo la presidencia del Sr. Lertoux, con asistencia del diputado Sr. Giner de los Ríos.

Se acordó aprobar la conducta de los concejales radicales, y que sigan sin asistir á las sesiones, mientras las presida el alcalde; que las Juntas de distrito organicen en los suyos mítines de protesta contra el alcalde; aplazar hasta otra ocasión el mitin monstruoso que se había acordado; que cuando el alcalde salga y ocupe la Alcaldía, el primer teniente radical Sr. Pich, se haga una gran manifestación de simpatía á éste, que termine yendo al Gobierno civil á entregar un mensaje para el Gobierno, pidiendo la destitución del Sr. Boladeres, y, por último, que los radicales rechacen toda relación política con los regionalistas.

Regreso de Andrade. Ha regresado el gobernador.

Según ha manifestado, trae el encargo del Presidente del Consejo de ministros de rogar al alcalde que, cuanto antes, se traslade á Madrid, pues el Gobierno tiene necesidad de conferenciar con él acerca de varios asuntos de interés.

Relacionado con esto, ha celebrado una entrevista con el alcalde, y se cree que éste partirá mañana.

«El Correo Catalán» arreceja en su campaña contra el Sr. Andrade, acerca de la moralidad, especialmente por las declaraciones que se atribuyen á éste, respecto al establecimiento denominado La Rectoría.

Detención. La Policía ha detenido á un sujeto, acusado de haber asesinado á otro á fines de 1904.

El hecho ocurrió en Gracia, en un piso donde estaban reunidos varios individuos que cuestionaron y llegaron á las manos, resultando uno de ellos muerto.

Los demás huyeron, y entre ellos el matador, que se refugió en Francia.

Ahora hacia poco que había llegado, continuando su mala vida.

Detenido por la Policía, se ha confesado autor del hecho.

ZOTAL inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

GALICIA La «Nautilus». FERROL. (Viernes, noche.) Mañana emprenderá el viaje de instrucción de aprendices marineros la corbeta «Nautilus».

Visitarán diversos puertos del Mediterráneo, y en el mes de agosto regresarán al Ferrol.

Manda el buque escuela el capitán de fragata marqués de Magaz.

Consejo de guerra. FERROL. (Sábado, mañana.) En la capitania general celebró hoy Consejo de guerra para juzgar al contramaestre de la Armada D. Bernardo Irazo y al práctico del puerto D. José Vilar, acusados de cohecho.

AGARON Efectos de una tormenta. HUESCA. (Sábado, mañana.) Encontrándose el vecino de esta Valentín Pérez, de cuarenta y cinco años, labrando con dos mulas en el término llamado Candamos, le sorprendió una horrible tormenta.

Una chispa eléctrica, que cayó muy cerca de donde él estaba, mató una de las caballerías que conducía.

Valentín quedó desvanecido.

Este fué encontrado horas después y conducido á su casa.

En viaje de prácticas. Anuncian de Jaca la llegada de los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, que visitan dicho punto, en viaje de prácticas.

Los alumnos visitarán el campo atrincherado, las obras del ferrocarril y del túnel internacional de Canfranc.

Presidió el Tribunal el general de Infantería de Marina D. Rafael Pina.

Conferencia prohibida. FERROL. (Sábado, mañana.) El gobernador prohibió la conferencia que debía dar el representante de las Juventudes socialistas de Francia.

Hoy marcharán los congresistas.

VALENCIA Un mitin. CASTELLON DE LA PLANA. (Viernes, noche.) En el Centro Obrero se ha celebrado un mitin, preparatorio del acto que, con motivo del 1.º de mayo, se celebrará.

Se han pronunciado discursos alusivos al 1.º de mayo.

Mañana holgarán los obreros de todos los oficios, incluso los tipógrafos, no publicándose los diarios.

El Ayuntamiento, siguiendo la costumbre aquí establecida, considerará este día como festivo para los empleados.

Corrida benéfica. ALICANTE. (Viernes, noche.) El domingo se celebrará la corrida á beneficio de la futura Caja de socorros de la Asociación General de Dependientes del comercio de Alicante.

Los obreros. El Comité pro presos dará un mitin el domingo. Al acto han sido invitadas las Asociaciones adheridas.

Este año no verificarán los obreros la jira campestre al cerro de los Angeles, que efectuaban en años anteriores para conmemorar la fecha del 1.º de mayo.

VASCONGADAS Un donativo para la Marina española. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En Pasajes ha fundado el cañonero Marqués de Molins, que conducirá al Ferrol al yate de 15 metros Encarnita, donado por el señor marqués de Cubas á la Marina española.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO EN ALGECIRAS Un motin. ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Comunican de Tarifa que la Guardia Civil sigue custodiando la fábrica propiedad del Sr. Abrué Cervera. También vigilan la campiña.

Durante el día ocurrió un motin, motivado por la subida del pan.

Ahora reina tranquilidad; pero los vecinos no dejan de censurar la actitud de los acaparadores de trigo, los cuales no quieren vender sino á 80 reales fanega, siendo así que el Ayuntamiento fijó el precio de venta en 67.

Ha causado muy buen efecto la noticia de que pronto llegará á Algeciras trigo; pero con la obligación de surtir el mercado de Tarifa.

EN SAN SEBASTIAN El «Alvarado».—Cargamento de yute. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Procedente de Londres ha llegado el vapor Alvarado.

Ha desembarcado un importante cargamento de yute para las fábricas de provincias.

El vapor trae pintada la bandera española en los costados y el puente, y lleva el nombre con grandes letras.

El capitán del buque dice que al dirigirse á Londres le dieron escolta buques de guerra ingleses desde el Canal de la Mancha.

También cuenta que la navegación de buques españoles es mayor que nunca, habiéndose encontrado en Inglaterra con más de cuarenta barcos españoles, que estaban embarcando mercancías.

Dice que hallándose en Londres entró el vapor Asfor, que traía la proa destrozada por un torpedó, y otro barco, del que no recuerda el nombre, con importantes averías.

El viaje de regreso lo hicieron también sin novedad.

El vapor «Almagro» Mañana es esperado aquí el vapor Almagro, que viene de Liverpool.

Acuerdos del Ayuntamiento. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, acordó comprar á los panaderos el pan para venderlo á vender en los puestos municipales.

El precio en que lo adquirirá es el de 1,45 pesetas cada tres kilogramos, para venderlo á 1,35.

De esta manera saldrán beneficiados los compradores en 10 céntimos de peseta por cada tres kilos de pan.

Los importadores de leche y hortalizas. En el garaje propiedad del Sr. Garnier se ha celebrado una reunión, á la que han asistido unas mil seiscientas personas, en su mayoría importadores de leche y hortalizas.

Censuraron duramente al Ayuntamiento por el Reglamento de verificación de la leche y por los impuestos municipales.

Tomaron el acuerdo de declarar boycottage de estos artículos en la plaza de San Sebastián si en el plazo de ocho días no modifican los Reglamentos.

AVISOS UTILES Engaña al público el que dice vender Licor del Polo suelto ó por medida. Unicamente se vende en sus conocidos frascos.

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis, Rayos X, Clasiista y Manicura.

DENTISTA I. PRECIADOS, 1.— Consulta, 2,50 ptas.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolina Menreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Arenal, 2. Marín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanza 4 — Baro, Andren, Uriach y Rivas.

99 Ministerio de Cultura

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Domingo 2 de mayo de 1915.

Salte el Sol á las 5,14.  
Se pone á las 19,10.  
Salte la Luna á las 23,22.  
Se pone á las 6,58.

**SANTORAL.**—Domingo cuarto después de Pentecostés. Nuestra Señora del Consuelo; Santos Atanasio, doctor, y Antonino, obispos y confesores, y los Santos mártires Félix, Saturnino, Exuperio, Germán, Celestino, Ciriaco, Segundo y Eugenio, y Santa Zoá.

**SANTOS SIMPLICIO y AMBROSIO,** mártires.—No se sabe si estos santos fueron españoles, ni tampoco si el mártirio lo sufrieron en España ni el tiempo en que se efectuó.

Su fiesta se celebra en el monasterio de San Juan, donde son venerados sus cuerpos.

Les fué dedicada dicha iglesia en el año 887.

## Congreso de doctores españoles

Banquete de despedida.

Los doctores que han asistido al Congreso se reunieron en un almuerzo de despedida, que fué admirablemente servido por el restaurant del Casino de Madrid.

Instaladas las mesas á lo largo de la galería alta, resultaba el sitio muy agradable. Tomaron asiento más de un centenar de comensales, ocupando la presidencia los Sres. Bergamín, Alcalá Zamora, Ortega Morejón, Conde y Luque, Daurella y Royo Villanova.

Al final del almuerzo se levantó el Sr. Ortega Morejón y comenzó declarando que se habían tomado dos acuerdos: primero, que no hubiese brindis, y segundo, encargarle á él ofreciese el banquete, como prueba de agradecimiento, á los Sres. Bergamín y Alcalá Zamora por la cooperación que han prestado al Congreso.

Dedicó frases de elogio á las señoras que con su presencia daban realce al acto.

Añadió que creía oportuno reparar un olvido, y aludiendo á determinadas manifestaciones de doctores catedráticos de Universidad, manifestó que como en modo alguno se trata de molestarles, desde luego el Congreso retiraría aquellos acuerdos que creyesen molestos, aun cuando tiene el convencimiento de que si algunos se han retraído serán otros los motivos que los que algunos han supuesto.

Que el acto no significaba inclinación á partido político determinado, bien lo demostraba la presencia de los dos á quienes se agasajaba: el Sr. Bergamín, conservador, y el señor Alcalá Zamora, demócrata.

Terminó brindando por las señoras, por los agasajados y por cuantos han contribuido al éxito del Congreso.

El Sr. Alcalá Zamora, con la ganancia en la frase que le caracteriza, comenzó por ensalzar la figura del Sr. Bergamín, diciendo que los doctores al dedicarle el homenaje habían querido simbolizar en el ex ministro de Instrucción pública los prestigios, consagrados, y en el al hombre modesto, sin historia política.

Mostró satisfacción por ver en la mesa sentados á los rectores de las Universidades de Madrid y otras, deduciendo que no puede existir la menor diferencia de apreciación entre los doctores no catedráticos y los que lo son.

Insistió en que le halagaba la agrupación con el Sr. Bergamín, y en la significación de que están desprovistos de ambición los que en torno del orador se agrupaban, diciendo:

—Al simbolizar en mi aspiraciones vuestras, dais pruebas de vuestro desinterés.

Terminó dando las gracias á la Comisión organizadora, á los Poderes públicos por la protección dispensada al Congreso, y á Su Majestad el Rey por la amable acogida dispensada á los congresistas.

Al levantarse el Sr. Conde y Luque fué acogido con grandes aplausos. El rector de la Universidad de Madrid hizo constar que no pueden existir ciertos antagonismos, porque de la Universidad salen los doctores y de los doctores salen los profesores de la Universidad.

Hizo votos por que siempre existan íntimas relaciones entre el profesorado español y los Claustros de doctores.

El Sr. Bergamín expresó su gratitud por las atenciones que le han dispensado.

Manifestó que no cree que entre la Universidad y el Claustro de doctores puedan existir odios, á no ser á modo del odio que á veces existe entre la mujer y el hombre por exaltación del amor.

Hace observar que los catedráticos de las Universidades no dejan por esto de ser doctores, sino que salen de los doctores.

Añadió:

—Vamos todos juntos á integrar una Universidad y un Cuerpo de doctores que la complete, pues preciso es reconocer que es de donde únicamente procede en España la aristocracia de la inteligencia.

Dirigiéndose al Sr. Conde y Luque, le dice que si incurrió en alguna falta que merece corrección disciplinaria, acepta la que el rector le imponga.

Dió lectura á una carta del padre Victoria excusando su asistencia y dirigiendo cariñosas frases á los congresistas.

Recordó que en el Congreso se ha dicho que el hombre es un Cosmos, y si es un mundo en pequeño, tiene un cielo, que es la mujer, aun cuando sea con algunas imperfecciones, pues lo mismo el cielo lo es cuando luce el sol espléndido que cuando las nubes lo empañan.

Terminó saludando á los congresistas en nombre del ministro de Instrucción pública y del Gobierno.

Fué muy aplaudido.

El doctor Navarro Fernández, en breves y acertadas frases, dió las gracias á la Junta del Casino de Madrid por la amable hospitalidad dispensada á los congresistas.

Cuando se levantaron los comensales se dieron vivas al Rey y á la Federación de doctores.

En la casa de «A B C».

Después del almuerzo fueron los congresistas á visitar la Casa de A B C, amablemente invitados por el Sr. Luca de Tena.

Vieron detenidamente los magníficos talleres donde se editan A B C y Blanco y Negro, y fueron obsequiados con una copa de champagne frappé.

El joven ingeniero Sr. Luca de Tena, hermano de nuestro querido amigo el director gerente de la Empresa Prensa Española, don Torcuato, y varios redactores de los periódicos de dicha Empresa hicieron los honores á los visitantes con exquisita galantería.

## Robo de aparatos telegráficos

Don Valentín Marganda Bernabé, jefe de centro de la Central de Telégrafos, hace días denunció la sustracción de aparatos telegráficos y piezas de sus mismos.

Del hecho dió cuenta á sus superiores, y después lo denunció en la Dirección general de Seguridad.

El Sr. Méndez Alanís encomendó este servicio á la sexta brigada, y de él se encargaron los agentes Sres. León y Castañón.

Estos practicaron activas gestiones, que dieron por resultado el hallazgo de los aparatos sustraídos.

En una prendería de la calle de Tudescos se encontró un motor Hughes Siemens, un acústico, un manipulador y un galvanómetro vertical.

En otra tienda de la Rivera de Curtidores encontraron los agentes varios manipuladores Morse, núm. 5, y varios motores Hughes.

En ambos establecimientos fueron vendidos en diferentes veces y por distintos individuos.

A éstos les busca la Policía, y por esta causa no debemos dar más detalles de este asunto, que promete dar juego.

## TRIBUNA LIBRE

### Sobre el concurso general de traslado á escuelas nacionales

Según la Prensa profesional, dentro de breves días publicará la Gaceta la relación de aquellas escuelas que no han sido objeto de renuncia ó de reclamación en la tramitación del concurso general de traslado, á fin de que los maestros propuestos para las mismas puedan posesionarse de ellas.

De esperar es, teniendo en cuenta las muchas renunciadas, que el número de esas escuelas sea reducido, y, en cambio, lo sea considerable el de las que han de quedar vacantes. Como gran parte de ellas lo están ya varios años, con grave perjuicio de la cultura nacional, y han sido solicitadas en el mismo concurso por otros maestros, ¿no prestaría un gran servicio á la instrucción primaria el señor director general de Primera enseñanza disponiendo la publicación de segundas propuestas, ya que de no hacerlo corren las repetidas escuelas el riesgo de continuar vacantes por tiempo indefinido?

Con ello no se perjudica á un tercero, y á la vez que la satisfacción por el servicio prestado, podría experimentar el Sr. Bullón la del que hace un inestimable beneficio, pues no de otro modo se calificará el acto de facilitar á gran número de maestros el traslado de aquellas escuelas, que, por razones de intereses, salud y hasta de dignidad profesional, lo requiera.

LUIS PEREZ MUNOZ

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Brien y C.ª Probadlas. ¡Inmejorable!

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**MARINA.**—Real decreto disponiendo que de en situación de cuartel el intendente de la Armada D. Manuel Arjona y Subiela.

**GOBERNACION.**—Real decreto relativo á la forma en que podrán concursar las vacantes de secretarios de Diputaciones provinciales, los funcionarios de las mismas que reúnen las condiciones que se indican.

**HACIENDA.**—Real orden relativa á premio en el cambio por derechos de importación y exportación en las Aduanas durante el mes de mayo próximo.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se nombre una Junta para que redacte las bases del concurso para adquisición de 46 coches automóviles con destino á la vigilancia de la conservación de carreteras del Estado.

—Otra disponiendo que por los gobernadores civiles de las provincias que se indican se pregunte á las Diputaciones provinciales de las mismas las cantidades que pueden ofrecer para auxiliar á las Juntas locales en los trabajos de extinción de la langosta.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno turco ha prohibido el embarque de viajeros en el puerto de Mersina.

—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

**Hacienda.**—Dirección general de Contribuciones.—Relación de los individuos agraciados con condecoraciones que se declaran confirmadas por haber satisfecho los derechos correspondientes.

—Idem de los individuos agraciados con condecoraciones que se declaran caducadas por no haber satisfecho los derechos correspondientes.

## Liga Marítima Española

El 29 de abril celebró sesión la Junta central de esta Asociación, estando presentes ó representados los Sres. Sánchez de Toca, marqueses de Pilares y de Comillas, conde de Zubiria, barón de Satristegui, Suárez Inclán, Torelló, Luanco, Cornet, Noriega, Andújar, Bonelli, Mille, Carranza, Barreras Masó, Bosch y Alsina, Agacino, Méndez Alanís y Navarrete.

La Junta, después de deliberar sobre la aplicación de las leyes de 17 y 18 de febrero y 5 de marzo del corriente año, adoptó varios acuerdos encaminados á hacer más eficaz y beneficiosa la reglamentación de la ley de Comunicaciones é Industrias marítimas, más inmediata y efectiva la protección á la industria hullera nacional y á la industria de pesca marítima, y á lograr que el Gobierno atienda, con la urgencia y amplitud que las circunstancias requieren, á la creación de los Institutos de crédito marítimo y comercial, que tan insistentemente viene gestionando la Liga, en defensa de los intereses nacionales que en ella están agrupados y representados.

## MAYO

«Marzo ventoso y abril lluvioso sacan á mayo florido y hermoso.» Quizá es éste el más conocido de los refranes meteorológicos y quizá también el que en mayor número de ocasiones deja de verse cumplido; pero sabido es aquello de «Cria buena fama...» Y en buena fama no le va en zaga ninguno de sus compañeros.

El temporal de mayo es incierto, inseguro, participando este mes del carácter de la época de transición de los meses que constituyen la primavera.

El buen temple de los días de mayo no se suele presentar con gran constancia; los bruscos retrocesos térmicos tienen grandes probabilidades. Así lo entiende el vulgo cuando aconseja que «Hasta el cuarenta de mayo no te quites el sayo», dicho que es general en nuestra patria. Hasta en la cálida tierra andaluza se hace sentir el frío en este florido mes, pues allí tuvo su origen el refrán

«El mejor tizón para mayo lo pon».

Las observaciones meteorológicas comprueban los retrocesos térmicos de este mes: en el año 1879 se registró en Valladolid una mínima de 6º bajo cero, y en Teruel desocho el termómetro en mayo de 1890 á 7º por debajo del cero. En Madrid las menores temperaturas de mayo no han sido inferiores á 1º bajo cero.

Las lluvias del mes actual no son, por regla general, persistentes, pero sí repetidas, y se caracterizan por lo aturbonadas. De la repetición de estas chubascadas nació el dicho catalán *Pel maig, cada dia un raig*, y el otro, castellano, «Por mayo, chorro y caño». En algunas regiones de la Península lleva mayo fama de mes nuboso, por lo cual le aplican el remoque de *parido*: «Mayo, pardo, y junio, claro».

En nuestra Península abundan los refranes relativos á la gran duración que el día alcanza en mayo, relacionando esta duración con las siestas y comidas. En la larga duración de la tarde tiene su justificación el dicho hispano

«Quem em mayo nao merenda, aos finados se incomenda»,

y el de tierras de Castilla

«En abril cena el mozo sin candil, y en mayo, el mozo y el amo».

Debido á esta mayor duración del día y, por tanto, al gran número de horas de insolación y al aumento de energía calorífica de los rayos solares, no son quizás perjudiciales las lluvias fuertes de mayo, ya que sucede á la lluvia una rápida evaporación; de aquí el dicho

«Quien en mayo se moja, en mayo se seca».

GAST

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telef. 4.168.

## 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo échantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telef. 4.168, Montera, 12, La India, telef. 4.168. CASA DE MODA.

## NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

### ESTRENOS

#### «MIRENTXU»

Zarzuela.—La expectación que había despertado entre los dilettanti madrileños el estreno de la obra de Guridi y Echarve correspondía en justa medida á los elogios que de ella se habían hecho.

La juventud del autor, su talento ya probado, su modestia, que emaltece aun más sus méritos, y su amor por el arte que cultiva crearon un ambiente de simpatía hacia *Mirentxu*, que el éxito ha confirmado espléndidamente.

La sala de la Zarzuela estaba llena de un público entusiasta, en el que predominaban los vascongados.

Su Alteza la Infanta doña Isabel presidía en su palco con la suma de sus altos prestigios personales y artísticos la asamblea que habla de juzgar la nueva obra.

Cuando el maestro Luna se dispuso á dirigir la orquesta, el público guardó silencio.

El preludio, en el que se desarrolla un tema popular, con el que se entrelazan otros temas, fué acogido con una estruendosa salva de aplausos.

El dúo de Presen y Raimundo es inspirado y quizás uno de los números más briosos de la obra. El público volvió á demostrar su entusiasmo, obligando á los autores á presentarse en escena.

A partir de este momento, la mayor parte de las escenas de *Mirentxu* merecieron igual entusiasta acogida, y al final de cada uno de los dos actos, y muy especialmente al acabar el segundo, se desbordó el entusiasmo de la inmensa mayoría de los espectadores, y los señores Guridi y Echarve salieron muchas veces á escena—contamos más de ocho—en compañía de los artistas que interpretaron su obra.

El poema, cuyo argumento se ha publicado ya en estas columnas, es la tragedia de un corazón. Tiene poesía y ambiente, y si no tuviese estos méritos, bastaría con el haber dado ocasión á Guridi para escribir su bella partitura para merecer estimación y aplausos.

El Sr. Guridi, como ya se ha dicho también en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ha escrito una música que describe á maravilla los sentimientos de los personajes del poema.

Guridi demuestra su copiosa cultura musical, empleándola sabiamente, con sobriedad, sin alardes que oscurecen en muchas ocasiones las ideas.

La característica de la música del maestro Guridi es la sencillez, la ternura, como expresa plenamente en las canciones de niños, en las que los motivos infantiles interesan y conmueven.

De aquí la aparente languidez con que desarrolla algunos temas, aunque en otros, como el coro de aldeanos del segundo acto, se advierte vigor de instrumentación.

La frase con que comienza el número que acaba la obra es delicadamente bella, y todo el número es un acierto indiscutible hasta el final.

El Sr. Guridi muestra ser en *Mirentxu* un compositor de grandes alicios y de un temperamento admirable, enamorado principalmente de la sencillez y de la poesía en sus concepciones.

La interpretación fué un señalado triunfo para las señoritas Leonís y Tellaeché y los señores Meana y Genovés.

Singularmente la Srta. Tellaeché cantó el hermoso dúo del primer acto—uno de los mejores números de la obra—con acentos de pasión que merecieron justas y calurosas alabanzas.

La Srta. Leonís, muy bien, especialmente en la escena final de la obra.

El Sr. Meana, sobrio y tan excelente artista como siempre. En la fábula del primer acto y en el cuento del segundo tuvo momentos felicísimos.

El Sr. Genovés cantó su parte con buen gusto y afinación, muy de notar teniendo en cuenta la alta tesitura de su *particella*.

Los demás intérpretes cooperaron con excelente voluntad y estimable acierto al éxito que en conjunto obtuvo la representación.

Los coros, casi siempre bien.

El decorado—el lugar de la acción es el mismo en los dos actos—de muy buen efecto y de irreprochable propiedad.

El maestro Luna, que fué llamado á escena, fué elogiado sin reservas por su autoridad al frente de la orquesta.

En suma, una noche de triunfo para todos, que deseamos ver consolidado en noches sucesivas.

La Empresa merece igualmente sincero aplauso.

N. R. DE C.

#### «LA PARTE DEL LEÓN»

Martin.—El melodrama estrenado anoche en este teatro obtuvo un éxito grandísimo.

A mí me parecía imposible que el mismo público, que á diario agota las localidades para presenciar las representaciones de *El harén*, se interesara tan grandemente con las escenas culminantes de *La parte del león*, obra francamente dramática.

Por eso el éxito del libretista, Sr. Pont, tiene más importancia, pues su obra se hacía en un teatro en el que desde hace tiempo se cultivaba el género alegre.

El público entró en la obra desde la primera escena, y con vivo interés esperó el desenlace, que es de efecto seguro.

Las escenas cómicas fueron muy celebradas con espontáneas carcajadas.

La partitura, del maestro Lleó, fué muy aplaudida, sobre todo un bello dúo, que cantaron de modo admirable las Srtas. Vela y Perales.

El Sr. Pont tuvo que salir á escena muchas veces al final del primer cuadro, y muchísimas

al terminar la representación, en compañía del maestro Lleó y de los principales intérpretes. La interpretación, en conjunto, fué admirable.

La Srta. Vela hizo una *tobillerita* deliciosa, y, como siempre, fué aplaudidísima.

Muy bien las Srtas. Perales y Salvador, que dieron pruebas de su gran talento.

El Sr. Bejarano tuvo un éxito grande interpretando de modo admirable su difícil papel.

Fué ovacionado justamente.

Los Sres. Ontiveros, Gonzalito y Casca, acertadísimos en sus respectivos papeles.

La parte del león es obra que se hará vieja en los carteles de Martín.

J. R.

### BENEFICIOS

#### EL DE CATALINA BARCENA

Lara.—Dos hermosas comedias figuraban ayer de nuevo en el cartel de Lara con motivo del beneficio de Catalina Barcena: *La losa de los sueños*, del incomparable Benavente, y *Los pastores*, de Gregorio Martínez Sierra.

Nada hemos de decir de la primera, esa página triste, arrancada á la vida y trasladada al teatro con la habilidad y maestría proverbiales en Jacinto Benavente, ya que pocos serán los que la desconozcan, y todos mis lectores saben la admiración que siento por el autor de *La noche del sábado*. Respecto á la segunda, no quiero dejar pasar esta oportunidad sin dedicarle unas líneas, pues es de justicia que la misma pluma que ha tenido en tantas ocasiones acres censuras para Martínez Sierra, le dedique sinceras alabanzas cuando su trabajo se lo merece. De las pocas cosas que encuentro aceptables de Martínez Sierra es quizás *Los pastores* lo que más me gusta, pues hay en la comedia, mezclada á la innata sensibilidad del autor, algo profundamente humano, la ingratitud; y sobre todo hay la misteriosa sensación del ambiente pueblerino que, insensiblemente, llega hasta el espectador. *Los pastores* no gustó al público ni á la crítica cuando se estrenaron, y sin embargo, *Los pastores* son una comedia á la que ojalá se parecieran todas las que después ha escrito Martínez Sierra; yo, si así hubiera sucedido, sería hoy su más entusiasta defensor, en lugar de verme obligado á combatirle, por creerle funesto al desarrollo de nuestro arte dramático.

Verdaderamente parece imposible que cuando unánimemente público y crítica han hecho comprender al Sr. Martínez Sierra que no sabe una palabra de lo que es el corazón de la mujer, se empeñe en proseguir en sus obras esos estudios analíticos de psicología femenina estilo Bourget, para los que no tiene condiciones. Yo no concibo ese empeño más que como una testarudez, y francamente, las testarudeces son impropias de hombres de talento.

No quisiera amargarte á Catalina Barcena la noche de su beneficio con juicios que, pese á la recta intención que los sugiere, dada la especial idiosincrasia de la gente de teatro, no ha de saber agradecer. Suprimo, pues, los comentarios, limitándome á consignar que en la interpretación de *Los pastores* estuvo discreta y á ratos acertada, escuchando muchos y sinceros aplausos, entre los que figuraban los míos.

Pero respecto á la obra de Benavente, ya no me es posible decir lo mismo, puesto que en ella la linda actriz no me gustó poco ni mucho.

Cuantos recuerden el estreno de *La losa de los sueños* y la creación que la Srta. Barcena hizo de su papel, tal vez se extrañen de mi juicio; pero para convencerse de que no hay en él parcialidad, recomiendo á los que tal pensar que no dejen de ver *La losa de los sueños*.

No hay que olvidar que cuando se estrenó esa magistral obra de Benavente, Catalina Barcena acababa de salir de la compañía del teatro de la Princesa.

Y es tanta y tan grande la influencia que ejerce sobre una actriz un maestro tan eminentemente como Fernando Díaz de Mendoza...

IGNOTUS

#### EL DE ROSARIO LEONIS

Apolo.—Numerosa y selecta concurrencia dió ayer brillantez á la sala del coliseo de la calle de Alcalá, donde celebraba su beneficio la graciosa y gentil tiple Rosario Leonís. Colocada ya la labor que esta notable artista realiza en la zarzuela *La pandereta*, cantando y moviendo con gracia sugestiva el número musical de las armas blancas y otros números de la celebrada revista, ocioso es decir que en la sección de la tarde la bella Rosario conquistó nuevas y merecidas palmas.

El gracioso y delicado poeta Sr. Fernández del Villar, afortunado autor de otros cuadros escénicos de costumbres andaluzas, en los que demostró sus finas cualidades de observador, su buen gusto y su copioso ingenio, dedicó á la beneficiada las primicias de un entremés titulado *Milavritos*. En la nueva producción, que es un chascarrillo movido, tralmente y dialogado con gracejo y soltura, la gentil tiple Srta. Leonís oyó muchos aplausos, y sendas ovaciones al cantar primorosamente las carcereras de *Las hijas del Zobe* y el pregón de la diestra de *Sangre entera*. Ambos números fueron repetidos entre otras calurosas manifestaciones de agrado. Al finalizar el entremés el escenario se llenó de flores, obsequio de los numerosos admiradores con que cuenta la hermosa tiple.

Completaban el programa de la fiesta la gentil Fornarina, con su variado y exquisito repertorio de cuplés, y el nuevo sánete *La boda de Cayetana*, que obtuvo un éxito extraordinario, y en el que la beneficiada contraatacó los aplausos con el barítono Sr. Villa al finalizar el inspirado dúo que ha escrito el maestro Luna.

Resumen: el beneficio de Rosario Leóns constituyó una fiesta artística tan brillante como los que se han celebrado anteriormente durante la actual temporada del teatro de Apolo. Nuestro aplauso efusivo a la bella artista.

J. DEL C.

REPRISAS

«AMOR DI ZINGARO»

Español.—La interesante obra de Lehar Amor di zingaro, que anoche se representó por primera vez en el teatro Español, obtuvo un éxito grande y merecido.

La presentación escénica de esta opereta es espléndida, causando sorprendente efecto la interesante combinación de velos durante el sueño de Zorika, Srta. Ivanisi.

En Amor di zingaro se presentaba al público madrileño la bella artista Srta. Castagneta, que posee una voz magnífica, de gran volumen y extensión, que domina con maestría.

En la interpretación de Amor di zingaro se distinguió de modo notable la Srta. Ivanisi, admirable de voz y de expresión. Fue aplaudidísima y llamada a escena.

Asimismo las Sras. Castagneta y Cenami escucharon muchos aplausos, que compartieron con los Sres. Pasquini, Borghese y Valle. La sala se vió concurridísima. Como día de moda, en paños y butacas se veía a lo más distinguido de la sociedad madrileña.

N.

«CETILLAS»

Princesa.—El domingo, a las cinco de la tarde, primera representación en esta temporada de la comedia en tres actos, original de D. Gregorio Martínez Sierra, titulada Madame Pepita.

Por la noche, en función popular a precios populares, la comedia en dos actos Camino adelante y última representación de Salomé.

El lunes, en función correspondiente al cuarto lunes de estrenos, se verificará el del drama en tres actos, original de D. Eugenio Sellés, titulado Icaro.

Zarzuela.—El domingo se cantarán en este teatro las obras siguientes: a las cuatro y cuarto, Los cadetes de la reina y La mala tarde; a las seis y media, Mirentxu y Sangre gorda, y a las diez y cuarto, Sábado sin sol y Mirentxu.

Apolo.—El domingo se verificarán en este teatro tres secciones dobles, con los siguientes programas:

A las cuatro, La noche vieja y La pandoreta; a las seis y cuarto, Milagritos, La Fornarina y La boda de Cayetana o una tarde en Amiel, y a las diez y media de la noche, La pandoreta, La Fornarina y La boda de Cayetana o una tarde en Amiel.

Todas las obras son de extraordinario éxito. Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras:

A las cuatro, sencilla, ¡Arriba, caballo Morol, Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias.

A las cinco y cuarto, doble, La gente baja (dos actos).

A las siete y cuarto, sencilla, Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias ó Ideal Recuelo.

A las diez y media, doble, La gente baja (dos actos).

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

LOTERIA NACIONAL

Table with columns for Sorteo del día 1.º de mayo de 1915, including numbers and prizes. Includes sub-sections for 'Aproximaciones de 800 pesetas cada una' and 'Aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio'.

TRIBUNA LIBRE

Causas de nuestra crisis

Pocas veces habrán favorecido a una nación circunstancias tan propicias para adquirir un rápido desarrollo industrial, y por consecuencia un notable engrandecimiento mercantil, como las que actualmente proporciona a España la guerra europea. Y, sin embargo, hace más de ocho meses que estalló esa guerra, y hasta hoy no ha tenido para nosotros más consecuencias que la paralización mayor ó menor de muchas industrias, la coniguiente falta de trabajo en muchas regiones y el injustificado encarecimiento de las subsistencias. La terrible contienda durará un año, dos, quién sabe cuánto; las naciones hoy en lucha se repondrán del general desastre y España, durante y después de la guerra, seguirá esperando que las fábricas del Extranjero envíen ya hecho lo que nosotros podríamos fabricar, que otros se lleven los productos de nuestras minas y nos devuelvan manufacturada una parte, a cambio de las pocas pesetas que nos quedan, seguiremos viendo con apatía suicida nuestras minas paralizadas, nuestros obreros hambrientos y con los brazos cruzados. ¿A qué se debe esta incomprensible indiferencia? Estudiemos las causas detenidamente.

Tres son los elementos necesarios para el desarrollo industrial de un pueblo. El obrero intelectual, el obrero manual y el capital que, facilitando medios de subsistencia á ambos, haga productivo el esfuerzo de los dos, en provecho de los tres.

¿Faltan en España alguno de estos tres elementos? De ningún modo. Tenemos ingenieros aptos para la implantación y desarrollo de toda clase de industrias. Nuestras escuelas especiales habilitan anualmente gran número de ingenieros que en saber y conocimientos nada tienen que envidiar á los del Extranjero; esto no cabe dudarse, pues muchas obras tenemos que prueban su capacidad, debiendo además tener en cuenta que en Norte América y otros países son suficientes tres, ó á lo sumo cinco años de estudios, para obtener el título, mientras que aquí son ocho ó nueve años los que constituyen la carrera; deben ser, pues, por lo menos tan aptos como los que estudian la mitad del tiempo, y no se puede negar aptitud á los que han construido el puente de Brooklyn (Nueva York), el Canal de Panamá, los rascacielos y tantas otras obras grandiosas que son la admiración de cuantos las conocen.

¿Nos faltan obreros hábiles que secunden el trabajo intelectual del ingeniero? Tampoco. Los que hemos residido en el Extranjero hemos visto con íntima satisfacción que en Europa, y sobre todo en América, el obrero español es el más buscado y apreciado de todos; su viva imaginación y su comprensión rápida hacen que aun dedicándose a un trabajo que no conoce, en poco tiempo se ponga al nivel de los más prácticos en la materia, y hemos visto en América obreros recién llegados de nuestras Escuelas de Artes y Oficios y de nuestros talleres, realizar con la mayor facilidad trabajos que, como cosa extraordinaria y creyéndose únicos capaces para ello, realizaban maestros ingleses, franceses, alemanes ó yanquis. En España mismo tenemos pruebas de lo que decimos: la Constructora Naval ha creado, como vulgarmente se dice, en cuatro días, en los Astilleros de Ferrol, un cuerpo de obreros inteligentísimos, que en nada desmerecen de los que trabajan en los mejores Arsenales del mundo, y que son la admiración de propios y extraños, que no comprenden cómo se ha hecho en tan poco tiempo un conjunto tan perfecto, y que en otros países ha costado muchos años de enseñanza y de práctica.

¿Nos falta capital que implante nuevas industrias? Menos todavía. Los millones que en cuentas corrientes existen en los Bancos, y las inmensas sumas que vegetan produciéndose a sus dueños un mero 3 ó 4 por 100, demuestran que hay dinero en abundancia para toda clase de industrias en que se crea obtener, no los grandes dividendos que á los accionistas se reparten en el Extranjero, sino un interés proporcionado al capital y al riesgo inherente á toda industria.

¿Por qué, pues, ese temor infundado del capital en aprovechar las especialísimas circunstancias actuales; convirtiendo á España en un país industrial de primer orden? Dicen algunos: En España, las contribuciones tienen agobiada á la industria. Hoy no pueden fundarse en eso. Bien conocida es la reciente protectora disposición del ilustre Sr. Dato, eximiendo de toda clase de contribuciones durante tres años (tiempo sobrado para desarrollarse) á toda industria nueva que se implante en España.

Otros dicen: Las huelgas de los obreros hacen que el capital no se atreva á aventurarse en empresas industriales. Tampoco creemos que esa sea la causa. Las huelgas de nuestros obreros (casi siempre justificadas) han sido juego de chiquillos al lado de las formidables y ruinosas para el capitalista que se han producido en Norte América, Inglaterra, Alemania, Francia, Bélgica, etc., donde las industrias florecen, el obrero gana triple que en España y los artículos manufacturados cuestan, sin embargo, menos que entre nosotros; además hemos visto que á la terminación de cada huelga, lejos de atomizarse el capital, se ha producido un mayor desarrollo industrial y mayor producción del artículo fabricado por los huelguistas, ya instalándose nuevas fábricas del mismo, ya ampliando las existentes.

Muchos se explican el temor del capital español diciendo: Tendremos consumidores de nuestra producción mientras dure la guerra; pero tan pronto ésta termine, las grandes fábricas y talleres del Extranjero que han sido destruidos se reconstruirán, y volverán á producir con mayor abundancia aún que antes; no podremos competir con ellos, y nos quitarán los clientes que hubiéramos logrado. ¿Será posible que haya quien crea eso? Se calcula que sólo en Bélgica asciende á trece mil millones el valor de las fábricas, talleres, propiedades, minas, etc., destruidos por la guerra. Cuando ésta termine, ¿dónde tiene Bélgica otros trece mil millones para reconstruir cuanto le han destruido? Si las industrias destruidas en Europa al final de la guerra valían 50.000 millones, ¿dónde tienen los propietarios de ellas, á la sazón arruinados, otros 50.000 millones para volver á levantar sus fábricas? Pasarán cincuenta años, acaso cien, antes de que las naciones hoy en guerra se repongan de tan inmenso desastre y vuelvan al grado de esplendor y riqueza que tenían el 1914.

Así, pues, para cuando esas naciones estuviesen en situación de competir con nuestra industria, habríamos conquistado ya mercados, sobre todo en América, donde todo nos sería favorable, de los que sería muy difícil, si no imposible, expulsarnos. Además, habiendo adquirido para entonces nuestras industrias pleno desarrollo y vitalidad, nada nos impediría producir y vender en condiciones de calidad y precios tan ventajosos como ellos pudieran hacerlo.

A nuestro juicio, no es lo anteriormente expuesto el motivo del mal que lamentamos, sino algo que tiene más hondos raíces, y á lo que todos en general debemos contribuir á remediar. Desde hace años, y en mayor escala de poco tiempo á esta parte, el español de todas las clases sociales se ha habituado á aceptar como bueno cuanto procede de fuera y rechazar sistemáticamente, casi sin querer mirarlo, cuanto sea de producción nacional; está muy arraigada en España la creencia de que no puede ser bueno lo que aquí se fabrica, prevención, las más de las veces, injustificada.

Mientras esta falta de patriotismo impere, como sucede hoy en todas las clases sociales,

no es extraño que el capital no se decida á instalar industrias y á producir, sabiendo que el peor enemigo está dentro de casa, ya que ha de hallar en cada español un difamador de sus productos y un entusiasta propagandista de sus similares extranjeros. Esto es triste, pero es cierto.

Por tanto, ya que de algún tiempo á esta parte tenemos afán de europeizarnos, poniendo siempre como ejemplo cuanto se hace en el Extranjero, adoptando sus modas en el vestir, imitando sus juegos de sport, sus costumbres, etcétera, imitemos también en lo más importante, en su patriotismo, en la creencia que tienen de que lo suyo es lo mejor, y ese será el primer paso que demos en pro del engrandecimiento de nuestra patria. Y puesto que ellos tantas veces han aprovechado nuestras guerras coloniales é internas para sobreponerse á nosotros industrial y comercialmente, aprovechemos sus lecciones sacando alguna utilidad de sus actuales luchas, ya que afortunadamente no tomamos parte en ellas.

Tengamos conciencia de nuestro propio valer, sin desmayar en nuestro esfuerzo hasta ocupar el puesto que intelectual, industrial y comercialmente, por derecho propio, nos corresponde.

LUIS DE ZAVALA

Las escuelas de Alfonso XIII

Persona técnica que nos merece entero crédito nos dice que no es cierto que dichas Escuelas se hundan, ni mucho menos. Lo ocurrido es, simplemente, la caída de una de las bovedillas del piso de retretes en la planta baja, reblandecida por un escape del agua de la cafetería, que no había sido visto por quien tiene obligación de cuidar del edificio, y que se está reparando convenientemente bajo dirección facultativa.

En cuanto á los techos, sólo tienen las quiebras producidas por los movimientos higrométricos de las maderas, pero ni dichas quiebras, ni las de uniones de tabiques, constituyen peligro alguno para el edificio, que habrá de ser completamente reparado en las próximas vacaciones del verano.

GRAN MUNDO

El bizarro soldado de cuota D. Carlos Bernado de Quirós ha sido agraciado con la cruz roja del Mérito Militar, pensionada.

El distinguido y joven diplomático don Manuel Gómez Barzanallana está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido ascendido á primer secretario.

Se ha celebrado en el Hotel Ritz, el miércoles por la noche, una elegante fiesta en honor de la Princesa Kastrioti.

Muy brillante estuvo ayer la función de cinematógrafo á beneficio de las Escuelas católicas de la Inmaculada Concepción, que se celebró en el salón Royalty, y á la cual asistieron SS. MM. las Reinas doña Victoria y doña María Cristina y SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Luisa, el Infante D. Carlos y el Príncipe D. Raniero.

Acompañaban á SS. MM. las duquesas de San Carlos y de la Victoria.

Una concurrencia aristocrática y muy elegante llenaba los palcos y las butacas, que el bonito programa entretuvo muy agradablemente.

Ha fallecido en Granada la distinguida señora doña Mercedes Pérez del Pulgar y Romero Felices, viuda de Dávila, madre del conde de Guadiana.

La virtuosa y caritativa dama que acaba de fallecer vivía en una de las moradas más suntuosas de Granada é histórica, en la cual está el Cuarto Real, hermosa construcción árabe que tuvimos el placer de visitar en nuestro último viaje.

Enviamos al conde de Guadiana nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY

CASA REAL

S. M. el Rey ha recibido en audiencia á los señores embajador de los Estados Unidos, D. José Daurés, D. Melchor Almagro, don Manuel María Arrillaga y hermanos y capitán de honor D. Manuel Alvarez. El Sr. Almagro saldrá en breve para Viena.

Cumplimentaron á S. M. la Reina la marquesa de Valdeherrazo é hija, doña Luisa Sáinz de Váñned Guerra, doña María Gutiérrez de Terán y el doctor Decret.

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, con los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso, ha estado por la mañana viendo las obras que se llevan á cabo en el palacio de SS. AA., de la calle de Quintana.

Una Comisión de la Liga popular contra la tuberculosis, compuesta de los doctores Pulido, Castillo, Verdes Montenegro y Sousa, fué recibida por S. M. la Reina doña Victoria, á quien hizo presente que estaban ya terminadas las obras del sanatorio que se ha constituido bajo su augusto patronato.

Su Majestad la Reina manifestó que uno de estos días visitaría el sanatorio y que procuraría que entre pronto en funciones; que el sanatorio sería regido por la misma Junta que preside la condesa de Romanones, que regirá el nuevo sanatorio que se empezará á construir en las inmediaciones de Fuencarral, y que con el producto de la fiesta de las flores se atendería al sostenimiento de ambos.

La Comisión salió complacidísima del interés con que nuestra augusta Soberana se preocupaba del desarrollo de la lucha contra la tuberculosis.

Una numerosa representación del Centro Instructivo del Obrero, presidida por D. Niceto Alcalá Zamora, estuvo en Palacio á poner en manos de S. M. el Rey un tomo con los discursos pronunciados en la solemne distribución de premios que presidió el Monarca en el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia.

S. M. lo aceptó con reconocimiento, y durante una media hora habló con los individuos de la Comisión sobre dos importantes asuntos que le preocupan actualmente: de la previsión y ahorro obreros y de la adaptación y reforma de las Escuelas Industriales para que los obreros españoles contribuyan lo más posible á resolver la crisis de capacidades que la guerra entraña en el mundo.

«El Rey—nos dijo el Sr. Alcalá Zamora— está bien enterado y nos habló de cuestiones tan trascendentales, apoyándose en estadísticas.»

A la representación del Centro Instructivo del Obrero acompañaban las de otras Sociedades obreras adheridas.

VIDA DEPORTIVA

El premio de mañana. El domingo, á las cuatro y media, tendrá lugar en el campo del Athletic Club, calle de Narváez, un gran partido entre el equipo de selección de esta región, que nos representará en la copa del Príncipe de Asturias, y el formado por los Clubs Racing, Athletic, Gimnástica y Madrid F. C.

La Federación Regional y las cuatro Sociedades antes citadas dan un premio consistente en once copas de plata para el equipo vencedor.

Equipo Selección: Beguiristain-Pelous, Carruana-Montero, Machimbarrena, Quintana-Aranguren (E.), Rey, Alvarez (R.), Petit (R.), Aranguren (S.).

Equipo Coalición: Carcer-Galindez, Smith-Gofi, Kindelan, Fortunato-Martin (P.), Ber-

FREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing lottery winners and their amounts. Columns include prize amounts (e.g., 1.805, 2.508, 5.571) and corresponding numbers. Includes sub-sections for '18 mil', '16 mil', '15 mil', '14 mil', '13 mil', '12 mil', '11 mil', '10 mil', '9 mil', '8 mil', '7 mil', '6 mil', '5 mil', '4 mil', '3 mil', '2 mil', '1 mil'.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

nabeu (S.), Eguidazu, Villaverde, Escudero. Suplentes: Muguruza, Juantorena, Peñalosa, Elice.

Arbitraré el presidente del Colegio de Referentes de esta región. Madrid F. C. Acordiendo a numerosos ruegos recibidos por la Junta directiva de este Club, se ha suprimido la cuota de entrada a partir desde el día 1.º de actual hasta el 15 del mismo mes.

El concurso Meléndez se verificará el día 9 del corriente mes, de acuerdo con las instrucciones publicadas. El plazo de inscripción terminará tres días antes de la fecha citada, y no dudamos de la cooperación de todos los señores socios, para el mayor éxito del festival.

El Madrid F. C. nos envía el siguiente aviso oficial: Primera convocatoria: La Junta directiva, en cumplimiento del artículo 17 de los estatutos, convoca a Junta general ordinaria para el día 9 del actual, a las seis de su tarde, en el Círculo de la Unión Mercantil, calle de Carretas, núm. 14. Segunda convocatoria: La Junta directiva, en cumplimiento del artículo 17 (apartado 3.º) de los estatutos, convoca a junta general ordinaria para el día 9 del actual, a las seis y media de su tarde, en el Círculo de la Unión Mercantil, calle de Carretas, número 14.

Madrid, 1.º de mayo de 1915.—El secretario, Julio Chullilla. Orden del día. 1.º Lectura del acta de la junta anterior. 2.º Informe por el señor secretario de la marcha y estado de la Sociedad. 3.º Informe por el señor tesorero de la existencia de fondos en la Sociedad. 4.º Proposiciones (artículo 17 del reglamento, apartado tercero). 5.º Elección de los cargos vacantes en la Junta directiva, ó sean presidente, vicepresidente, tesorero, vocal primero, ídem tercero, ídem cuarto.

S. DE L.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Comisión de táctica.

Nombróse vocal de la Comisión de táctica al coronel de Infantería D. Pío López Pozas.

Sueldos.

Se concedió el sueldo anual de 3.500 pesetas al maestro de obras militares D. Alberto Salazar.

Matrimonios.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Santiago Romero y al médico segundo D. Isidro Garnica.

Retiros.

Se concedió el retiro, por edad, al coronel de Infantería D. Francisco Peralta Jiménez y al primer teniente de la Guardia Civil don Francisco Pérez García.

Comisiones mixtas.

Nombráronse vocales interinos de la Comisión mixta de Cáceres y Murcia, respectivamente, al teniente coronel de Infantería D. José Calvo García y al comandante de la misma arma D. José Porqueras Trives.

Idem delegado de la de Badajoz al comandante de Infantería D. Rafael Martín Huete, y para practicar observaciones en la de Córdoba, al médico primero D. Bonifacio Collado Jaráz.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Madrid el general de brigada, de la Sección de reserva, D. Vicente Añes y Delgado.

Donativo.

Nuestro compañero en la Prensa D. Angel Murciano ha hecho un donativo de setenta ejemplares de su reciente y valiosa obra «España», con destino a los Colegios de huérfanos de militares.

Ayer fueron entregados al conde del Serrallo, que agradeció el rasgo del Sr. Murciano, ordenándose su distribución entre los referidos Centros de enseñanza.

ASUNTOS DE MARINA

Recompensas.

Se dan las gracias de real orden al capitán de corbeta D. Carlos Saavedra, por auxilios prestados para el salvamento del pailebot Menorca.

Dispúose que a la dotación del contratorpedero Terror se manifieste el agrado de Su Majestad por su comportamiento en el incendio del vapor belga Tiflis.

Concedióse permuta de cruces al maquinista oficial de primera D. Gerardo Rego.

Segundo comandante.

Fué nombrado segundo comandante del cañonero Lobo el teniente de navío D. Francisco Fernández.

Ayudante de Marina.

Nombróse ayudante de la Comandancia de Marina de Cádiz al teniente de navío D. José María Fernández de la Puente.

Destino de embarco.

Embarca en el Infanta Isabel el teniente de navío D. Benito Ricardo Cherigulini.

Eventualidades.

Destinóse para eventualidades del servicio en el apostadero de Cádiz al teniente de navío D. Fernando Pérez Ojeda.

Escala de tierra.

Concedióse el pese a la escala de tierra al teniente de navío D. José Fernández de la Puente.

Al Supremo.

Dióse traslado a una real orden de Guerra que nombra teniente fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina al capitán de navío D. Antonio Biondi.

Excedentes.

Queda en situación de excedente forzoso el capitán de corbeta D. Ignacio Gayetano Ojeda.

Licencias. Aprobóse la licencia por enfermo concedida al guardia marina D. Felipe José Albarzuza. Concedióse licencia al segundo condestable D. Juan J. Fernández y al segundo contramaestre D. José Caruncho.

Maquinistas.

Se concedió examen para maquinista mayor de segunda al primer maquinista D. Felipe Martínez y a todos los que se encuentren en sus mismas circunstancias.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 30, Día 1.º. Includes sub-sections for 100 perpetuo interior, 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuan, 13. Teléfono 4.580.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió en su despacho, a las doce de la tarde, a la Comisión de obreros, compuesta de los Sres. Largo Caballero, Anguano y Santamarina.

Esos le hicieron entrega de las conclusiones que elevan al Gobierno con ocasión de la Fiesta del Trabajo, y que ya son conocidas.

A ellas contestó el Sr. Dato, diciendo que alguna parte de las peticiones era muy simpática al Gobierno, como la referente a la inspección del trabajo y al cumplimiento de las leyes obreras.

Manifestó también que si había una paralización en punto a legislación obrera, es debido a la suspensión de las sesiones parlamentarias, impuesta por causas bien notorias y que no dependen de la voluntad del Gobierno.

Sin embargo, no por eso la paralización es completa, puesto que las Comisiones parlamentarias siguen trabajando en los proyectos presentados.

Ayer mismo dijo el Sr. Sánchez Román, presidente de la Comisión que en el Senado entiende en el proyecto de reforma del Código minero, que tanto interesa a patronos y obreros, que se reuña la Comisión para continuar su estudio.

En otros proyectos, las Comisiones que los estudian se encuentran examinando, como también el Gobierno lo hace con otros, el resultado de las informaciones practicadas.

Tuvo después el Sr. Dato la visita de una numerosa Comisión del Círculo Conservador, presidida por el Sr. Bergamín.

Este, en elocuentes frases, le hizo el ofrecimiento de la presidencia del Círculo, al propio tiempo que expresó su sentir, que entendía era también el de todos los presentes ayer en el Círculo, de que dicho cargo representara la jefatura del partido conservador, aspiendo cuantos acompañaban al Sr. Bergamín con frases de afecto a la persona del señor Dato.

El Sr. Dato contestó que recibía a diario pruebas de cariño, de adhesión y de aliento del partido conservador que eran un estímulo para mantenerse en el cumplimiento de su deber; que él recogía los aciertos de cuantos a él han acompañado en el Gobierno y de los que en la actualidad le acompañan, juzgando el resultado como satisfactorio, respetando siempre la opinión del adversario.

Dijo que fijará la fecha para posesionarse de la presidencia, en cuyo acto pronunciará un discurso que no tendrá nada de transcen-

dental y en el que se limitará, como es costumbre, a dar las gracias por la designación y a decir algunas palabras acerca de la orientación del Gobierno, cuyos actos son bien conocidos en su gestión durante año y medio.

Dijo también el Sr. Dato que en su despacho con S. M. había puesto a la firma regia un decreto sobre reorganización de la Escuela de Aviación civil, y que no se celebraría el Consejo anunciado para mañana por no haber terminado el ministro de Hacienda un proyecto que preparaba para dicha reunión.

Confirmó el Sr. Dato la noticia de haber sufrido una agravación en su estado el general Azcárraga.

DE LA GUARDIA CIVIL

La primera Comunión en los Colegios.

Ayer se celebró en Valdemoro la solemne fiesta anual de recibir la primera Comunión los niños de ambos sexos hijos de los que, sirviendo en la Guardia Civil, entregaron su alma a Dios, dejando a los suyos sin otro amparo que los Colegios benéficos instituidos por la Corporación...

Lector, ¿no recuerdas emocionado, como uno de los más grandes días de tu vida, aquel en que comulgaste por primera vez? ¿No conservas el retrato que tus padres te hicieron ese día? Estrenando traje, limpiísimo, repinado; y unas familias con desahogo, otras a costa de mil privaciones, los padres en ese día echan el resto en sus hijos. Por eso el deseo de hacerlos, de llevarlos a las casas conocidas, para que los vean con su lazo de fleco de oro anudado al brazo izquierdo, si es varón, ó vestidos de blanco las niñas, con sus velos vaporosos, sus flores, las velas rizadas en una mano y en la otra el Devocionario... ¡Días divinos! ¡Días de paz, de amor, de hogar!

Estos huérfanos colegiados no podrán mañana rememorarle como los que tienen padre. No podrán tampoco, cuando sean viejos, contemplar los estragos del tiempo, comparándose con la fotografía que le hicieron el día de su primera Comunión. Pero guardarán recuerdo imborrable, pues recibieron la Sagrada Forma de las santas manos del obispo de Sión, que expresamente, y para honrar a la Guardia Civil, vino de Madrid; escucharon de este mismo famoso orador, viejecito y tembloroso, sabios consejos, declamados, más que dichos, paternalmente, con accionar persuasivo y sonriente gesto; fueron apadrinados por la excelentísima señora Concepción Maraver de Luque, esposa del director general, y por el coronel director, y también como los otros, los con padres, osentaron los varones sobre sus flamantes uniformes, ¡adorables pequeños guardias civiles!, los lazos de dorados flecos, y llevaron las niñas sus blancos vestidos, tan pálida por la emoción alguna de ellas, ¡pobrecitas!, que nos hacía cerrar los ojos y pasar la mano por la frente para ahuyentar de nuestra mente la triste impresión de una mortaja...

Diez niñas y veintidós niños entraron en su cuerpo el Pan de virtud en forma de Hostia pura. Diez niñas y veintidós niños recibieron a Dios. Han penetrado en su alma lo que embrienza al amor, a la caridad, a la paz. Que ellas, cuando sean madres, amas de casa y maestras de sus hijos, lo practiquen, y que ellos, sea cual fuere el derrotero que sigan, cumplan con su deber y sean heraldos de esa paz y ese amor, tan necesario entre los hombres en estos tiempos de guerras, egoísmos y desolaciones.

Como sucede en todas las fiestas religiosas que se celebran en los colegios regentados por las Hermanas de la Caridad, el acto resultó solemnisimo. El altar, espléndidamente iluminado, tenía irrisaciones de oro. Docientas jovencitas, en oración, oyendo devotamente la misa, denotaban la educación que reciben. Dos de ellas, monísimas, vestidas de ángeles, una de azul y otra de rosa, sostuvieron la ancha banda que impide puedan caer al suelo las hostias finísimas, cristalinas, de pan sin levadura.

Desde el Juncarejo, lugar del acto, bajaron los padrinos é invitados al Colegio de Guardias Jóvenes. Quinientos muchachos, en correcta formación, esperaban ser revistados. La primera compañía vestía el nuevo traje gris, con sus gorros de franjas encarnadas; la segunda, de guerrera y pantalón negros, semejantes a los uniformes de levita que de ordinario usa la benemérita, con ros sin funda y guante blanco; los huérfanos, igualmente vestidos, cubrían su cabeza con gorra de plato; la sección de Caballería, en traje de montar, con sus forrajeras; la escuadra de gasta-dores y bandas, casaca y pantalón blanco.

Hermoso aspecto presentaba aquel abigarrado conjunto de colores. No cabe más extrema-policía, mejor presentación. Los visitantes, asombrados, no cesaban en sus demostraciones de entusiasmo, justas, reales, salidas del alma, porque los Colegios de la Guardia Civil, cada uno dentro de su especial cometido, hoy por hoy, pueden presentarse como dignos hermanos de otros colegios militares.

En la Gran Gloria, donde se erige el busto del marqués de Vallejo, generoso donante de la hermosa finca de Juncarejo, tuvo lugar por la tarde un concierto musical. Cantó también el Orfeón. La paz de las alturas que turbada por las notas enérgicas, víbrantes, patrióticas del Himno de la Guardia Civil, acierto de los Sres. García Sierra y Moreno Carrillo. Hubo una nota simpática.

Hace muy poco, el día del reparto de premios a las muchachas, cantó el Orfeón, por primera vez, ante las niñas, el himno. Ayer, al cantar los chicos, parecía que las colegiadas lo sabían. Y tanto. Momentos después, cuando se bisaba, niñas y niños, a las dos voces de canto, ponían su alma toda al entonar el: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva la Guardia Civil!

La despedida al obispo y señora de Luque fué de tan grata emoción, que tardarán mucho tiempo en olvidarla. Entre salvas de aplausos y vivas partieron en un automóvil con dirección a Madrid. Del mismo modo

despidió aquella ola de juventud, ¡divino tesoro!... a su coronel director...

Excelentísima señora de Luque: Al apadrinar a las niñas en su primera Comunión, al convivir entre ellas unas horas, al llorar, como lloráis a la vista del infortunio y al acariciarlas solícitas, demostráis el gran cariño que hacia ellas sentís y la bondad de vuestra alma. En anterior ocasión, con motivo de vuestra primera visita, os pedí desde las mismas columnas de este periódico que si alguna vez una niña, cumplidos los veinte años, tenía que salir del Colegio y por estar sola en el mundo no tenía donde ir, la amparaseis, la buscarais cobijo, colocación... A poco, una, acudió a vos. Sé que hoy está de primera doncella en casa de la marquesa de Polavieja. Beso sus pies, respetuosos, en homenaje de gratitud. Como esa niña, acudirán otras. Atiéndalas, ¡Pobres! Ellas, agradecidas, no olvidarán jamás a la bondadosa señora, abuela bellísima, de cabellos de plata...

LADERA

Pastillas de café con leche «LOS PIRINEOS». GUERNICA

SUCESOS DEL DIA

Un atraco.

A las once de la noche pasada iba por la Ronda de Vallecas Francisco Sanz Prieto, de diez y ocho años, cuando le salieron al encuentro tres desconocidos, que luego de darle una serie de golpes, le sustrajeron 13 pesetas. Luego huyeron.

Pocero herido.

Vicente Moliner, de sesenta años, se cayó al fondo de un pozo en la calle de Francisco Rojas, donde se hallaba trabajando. Se causó una grave herida en la cabeza y otra en la pierna derecha.

Un mal hijo.

Antonio Villena Seco, de diez y siete años, fué detenido ayer por agredir a su madre y amenazarla de muerte. El hecho ocurrió en el domicilio de la madre, Palma, 14, y esta misma lo denunció a la Policía.

Antonio promovió un monumental escándalo en la casa y rompió varios cristales.

Atropello.

La niña de cuatro años Silvana Gómez Sellán fué atropellada en el paseo de María Cristina por la carreta que guiaba Raimundo Gómez Fernández.

La niña resultó con heridas en la cabeza y pie derecho.

Fué curada en la Casa de Socorro del Hospital y trasladada al Hospital Provincial.

Accidente de trabajo.

El panadero Francisco Díaz, de treinta y cinco años, que trabajaba en una tahona de la calle del Rosario, número 19, se causó heridas graves en la mano derecha.

Los frescos.

En los calabozos de la Dirección general de Seguridad ingresaron anoche dos individuos que habían hecho importante consumo en una cervicería céntrica, negándose después a satisfacer su importe.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos suc-correicos.

EL 1.º DE MAYO

LA FIESTA DEL TRABAJO

Esta mañana se ha celebrado la Fiesta del Trabajo y de la Paz, con una numerosa manifestación obrera, en la que figuraban, como de costumbre, las Sociedades de la Casa del Pueblo, con sus banderas y estandartes.

También se veían entre los manifestantes algunos grupos de Sociedad de obreros. Los niños de las escuelas laicas entonaron los himnos a la Paz y el Socialista.

La manifestación, compuesta de algunos millares de obreros, partió de la plaza de Isabel II y recorrió las calles del Arsenal, Puerta del Sol, Alcalá y Barquillo, hasta la Casa del Pueblo.

Discurso de Besteiro.

Al llegar a la Casa del Pueblo asomóse a uno de los balcones el concejal socialista señor Besteiro, que dirigió desde allí la palabra a los manifestantes.

El jefe del partido, D. Pablo Iglesias, que no dejó de hacerlo nunca en años anteriores, no pudo hablar por encontrarse en Valencia reponiendo su quebrantada salud.

El Sr. Besteiro hizo públicas las causas que impedían a Pablo Iglesias asistir a la manifestación, y dedicó un recuerdo a éste.

Se oyeron grandes vivas a Iglesias, a Besteiro, a la paz y al proletariado.

Después habló el Sr. Besteiro de la guerra europea, donde combaten millones de hermanos.

«Por eso, el acto de hoy—dijo el orador—debe limitarse a un recuento de fuerzas y a unírnos más estrechamente para cooperar, en la medida de nuestras fuerzas, al restablecimiento de la paz.»

Trató después de Marruecos, y dijo que el partido socialista se opondrá tenaz y virientemente a la ocupación de Tánger, pues esto sería conducir al país a una nueva expansión con despilfarro de hombres y dinero.

Si se nos obligara a ello—terminó diciendo,—los obreros deben proceder de manera análoga a como lo hicieron en 1909.

Diéronse nuevos vivas al proletariado y se disolvió la manifestación con el mayor orden.

No hay jira.

Este año no se ha celebrado la jira campes-tre con que los socialistas solemnizaban la Fiesta del Trabajo. El periódico El Socialista ha publicado hoy un número extraordinario con artículos de las principales figuras del partido, Pablo Iglesias entre ellas.

En Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra permaneció toda la mañana en el ministerio de la Gobernación, estando al habla constantemente con los gobernadores civiles de todas las provincias, para conocer detalles acerca de la fiesta del 1.º de mayo.

Todos los informes recibidos en Gobernación hasta el medio día de hoy, acerca de la Fiesta del Trabajo, no acusaban novedad alguna.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Para conmemorar la fiesta llamada del trabajo, han holgado hoy casi todos los obreros metalúrgicos, excepto los de los talleres de Vulcano y la Maquinista.

Han holgado también en su mayoría los obreros del arte textil.

Los del arte de construcción han holgado en un cincuenta por ciento.

Otros oficios también han hecho fiesta. Trabajan como de ordinario en el puerto y en las estaciones.

Los empleados en el Ayuntamiento, por acuerdo de éste, han holgado; pero han trabajado los obreros ocupados en algunas obras municipales.

De los periódicos, algunos dedican artículos a la fiesta.

«El Liberal» publica un número extraordinario.

No ha habido acto oficial ni manifestación obrera alguna.

Se ha notado que muchos obreros han marchado a pasar el día en el campo, aprovechando el buen tiempo.

De Mataró é Igualada comunican que esta noche se celebrarán mítines para celebrar la fiesta del trabajo.

EN FERROL

FERROL. (Sábado, tarde.) Los obreros han desistido de celebrar la fiesta del 1.º de mayo.

Tampoco celebraron el proyectado mitin, limitándose a enviar al Ayuntamiento una Comisión para entregar un pliego de conclusiones.

Sólo se advierte la fiesta de hoy en el hecho de no publicarse periódicos.

Los obreros del Arsenal militar negáronse a secundar el paro.

De todas las provincias recibimos telegramas dándonos cuenta de haberse celebrado sin incidentes la Fiesta del Trabajo, verificándose mítines y manifestaciones, y entregando los obreros a las autoridades conclusiones análogas a las presentadas en Madrid.

NOTICIAS GENERALES

El agente de quintas matriculado D. Manuel Castanera, Ventura de la Vega, 4, primero, nos ruega hagamos constar para el público en general que habiendo surgido dudas que conviene aclarar respecto a la publicación en días anteriores «Sustitución en Africa», dicho anuncio se refería única y exclusivamente a la sustitución de los reclutas presuntos inútiles a que se refiere la real orden del ministerio de la Guerra de fecha 25 de marzo del corriente año («Diario Oficial», núm. 69). Lo cual tenemos mucho gusto en así consignarlo para satisfacción del público en general, y con ello evitar creencias erróneas.

La antigua mantequería COSMEN (Jacometrezo, 11), por derribos para la Gran Vía, se ha trasladado a Montero, 51. Teléf. 1.112.

Real Sociedad Económica Matritense.—Hoy sábado, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión la Real Sociedad Económica Matritense.

El socio Sr. Remolal leerá una proposición relativa al régimen y gobierno de la Sociedad, y el socio Sr. Ramirez de Pablos explicará su disertación acerca de «El impuesto sobre los transportes».

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Universidad se halla, a disposición de quien justifique ser su dueño, un reloj de caballero encontrado en la vía pública.

De un suscriptor de la Coruña hemos recibido 25 pesetas para el matrimonio necesitado que se aloja en la Cava Baja, 28, posada de San Pedro.

Hemos entregado la referida suma a la desgraciada familia.

Ateneo de Madrid.—El domingo 2, a las siete de la tarde, el Sr. D. Federico García Sánchez dará una conferencia correspondiente a las organizadas por la sección de Literatura, con el título general de «Guía espiritual de España», y se ocupará de Valencia.

ALCANCE POLITICO

En Navalperal (Avila) chocaron los trenes 32 y 1.001.

Dos vagones de la máquina resultaron con destrozos importantes.

El maquinista, conuso.

Como estaba anunciado, ayer tarde, a última hora, se celebró en el Círculo Liberal Conservador la junta general para proceder a la elección de nueva Junta directiva.

Después de elocuentísimas frases del señor Bergamín, que presidia, poniendo de manifiesto la importancia que en los instantes presentes podía tener la elección, se designó una Comisión nominadora, compuesta de los señores Jiménez Ramirez, Vázquez de Zafra, Fabí y Linares Rivas.

Estos tuvieron una brevísima reunión, proponiendo, terminada ésta, la siguiente Junta: Presidente, D. Eduardo Dato.

Vicepresidentes: señores conde de Bugallá, Bergamín, Sánchez Guerra y Burgos. Vocales: condes de Sallent y de Torredrajada, Prado y Palacio, Guirao, Bugallá (D. D.), Calderón (D. A.), Silvela (D. J.), San Luis.

Martín Sánchez, Piniés, Peña Ramiro y Garay.

Contador, González Fernández (D. C.), Tesorero, Prast (D. C.), Secretario, D. Manuel Molina. Vicesecretario, D. Bartolomé Esteban. Por aclamación fue elegida toda la candidatura, oyéndose nutridos aplausos al pronunciarse el nombre del Sr. Dato.

A propuesta del Sr. Bergamín, que rogó se le eliminase de la candidatura, no siendo atendido su ruego, se acordó que una Comisión visite hoy al Sr. Dato para ofrecerle la presidencia del Círculo, predominando entre los que estaban presentes la idea de que vaya el mayor número posible de socios.

Según telegramas oficiales de Alcoy, recibidos en el ministerio de la Gobernación, esta mañana ha salido de aquella población el presidente del Congreso.

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde que tenía noticia de haberse constituido, cumpliendo la ley, las Diputaciones provinciales de Madrid, Soria, San Sebastián, Pontevedra, Valencia, Palma, Sevilla, Logroño y Murcia.

En Orense, Toledo y otras provincias no lo han hecho las respectivas Corporaciones por falta de número.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido esta tarde telegramas de Orense, Palma de Mallorca, Castellón, Badajoz, Valencia, San Sebastián, Montilla, Cáceres, Santander, Lérida, Guadalupe y Bilbao, dando cuenta de haberse celebrado en dichas poblaciones mítines y manifestaciones conmemorativas del 1.º de mayo, sin incidentes.

El Sr. Sánchez Guerra sigue preocupándose del problema de la carne en Madrid, y para este objeto celebró una conferencia con el alcalde.

La reanudación de Hacienda en el pasado mes de abril ha ofrecido una baja con relación a igual mes del año anterior de pesetas 11.550.275.

TOROS EN JEREZ

Final de la corrida de ayer. JEREZ. (Viernes, tarde.) QUINTO «Bobito», negro. Joselito lancea algo movido y sin lucimiento. Toma el de Anastasio cuatro varas, derribando dos veces y matando dos jacos. Cantimplas y Chiquilín cuegran tres pares aceptables.

«Guapetón», negro. Belmonte le saluda con cuatro verónicas, dos de ellas superiores. Toma el bicho cuatro varas, proporcionando dos caídas y matando dos caballos. Veneno es aplaudido en un gran puyazo. Calderón y Vito parecen de manera infernal. Belmonte, solo en los medios, realiza con la muleta una faena estupenda, sobresaliendo de ella tres pases naturales colosales y dos de rodillas, inmensos.

El público, puesto de pie, ovaciona al espada. Arranca éste a matar, dando un pinchazo alto y otro superior, saliendo achuchado y herido en la mano derecha, al parecer.

El estado de Belmonte. JEREZ. (Sábado, tarde.) Belmonte ha pasado la noche tranquilo y ha tenido escasa fiebre. Le han visitado los doctores Ortega Matos y Álvarez Antón, y han encontrado alguna inflamación en el brazo.

Joselito, enfermo. Joselito ha tenido que guardar cama, pues está con bastante fiebre. Le ha visitado el doctor Afanda, que ha quedado en visitarle de nuevo y ver si se encuentra en condiciones de torear hoy.

La y se ha decidido a levantarse y torear esta tarde.

Las corridas que perderá Belmonte. Las corridas que, a consecuencia de la cogida que ayer sufrió, perderá el diestro de Triana son tres en Madrid y una en Valencia. Esta tarde marchará Belmonte a Madrid en el expreso.

La tercera corrida se celebra con gran desanimación. La plaza está desierta. Los toros son de Gamero Cívico, para las cuadrillas de los hermanos Gallos.

PRIMERO «Colmenero», negro. Gallo torea sin lucimiento. El toro toma cuatro varas. Joselito hace algunos quites elegantes. Cuco prende dos pares superiores. Posturas pone uno malo. Gallo muletea con movimiento y sufre una colada peligrosa.

SEGUNDO «Escandaloso», negro bragao. Joselito da cinco verónicas de lucimiento y oye palmas. Toma el toro cuatro varas por dos caídas y un cañalío muerto. Chiquilín y Blanquet ponen dos pares y medio infernales.

TERCERO «Revoltoso», negro. Gallo le lancea sosamente. Hay cuatro puyazos, sufren los de aupa dos porrazos y un caballo se entrega a la desagradable escena de fallar. La plaza parece un herradero. Patatero y Perdigón colocan tres pares aceptables.

CUARTO «Pastelero», negro. Un capitalista se echa al ruedo con una muleta y torea valientemente. Joselito da tres verónicas medianejas. El toro toma cinco varas por cuatro caídas y dos jacos muertos. Camero, en un porrazo, resulta con una herida en la frente.

QUINTO «Villanitos», negro, chico. Rafael le saluda con cinco verónicas superiores. Cuatro son estupendas. Chano pone dos puyazos superiores. Palmas. Pínturas y Lillo ponen tres pares pésimos. Rafael hace desde cerca una faena confiadísima y valiente.

SEXTO «Prisionero», negro listón, pequeño de cuerpo. Toma cuatro varas y mata dos penos. El primer tercio resulta detestable. Joselito cambia un par trasero. Rafael cambia también y coloca medio. Repite con uno al cuarto, superior, y Joselito larga uno al cambio, también, y le resulta colosal.

EN VISTA ALEGRE. Becerrada benéfica. Esta tarde se ha celebrado en la Plaza de Toros de Vista Alegre una becerrada de caridad en obsequio del Rópero de Nuestra Señora del Milagro.

La plaza estaba ocupada por numeroso y distinguido público, en el que se contaban bellísimas señoritas. La presidencia la componían las bellas señoritas de Marco, Lucio, Oigaban, Roberts y Alfonso. La becerrada fue dirigida por el valiente matador de novillos Algeteño.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Holanda y Bélgica

Un enviado holandés a Roma. EL HAVRE, 1.º El Gobierno de Holanda ha enviado a Roma a M. Nolens, jefe de la fracción católica de la segunda Cámara, según se dice para obtener informaciones precisas sobre la intención atribuida al Pontífice de hacer esfuerzos en pro de la paz e independencia de Bélgica.

A los holandeses interesa esta independencia tanto como a los belgas mismos, porque ven claro que si éstos fueran incorporados a Alemania, ellos habrían de serlo a la vez o al poco tiempo.

Aeroplano alemán rechazado

Parte del general French. LONDRES, 1.º Un aeroplano alemán voló anoche sobre Southwold y Norfolk, huyendo ante la presencia de los aviadores ingleses. Un comunicado del general French da cuenta de que la situación en general no ha sufrido ningún cambio.

La campaña de los Dardanelos

La península de Galipoli, aislada. ATENAS, 1.º La península de Galipoli ha quedado casi aislada, manteniéndose los turcos entre la capital de Galipoli y Maditos.

La campaña de Rusia

Varios ataques rechazados. PETROGRADO, 1.º (Oficial.) Hemos rechazado, con grandes pérdidas para el enemigo, los ataques alemanes en la región de Sosnia.

En el sector entre Pissa y Schkwa, el enemigo se ha replegado hacia sus antiguas trincheras.

Cerca de la aldea de Iconorojzet, los alemanes han sufrido pérdidas muy importantes a consecuencia de cuatro ataques, todos ellos infructuosos.

En los Cárpelos hemos rechazado igualmente todos los ataques enemigos, y en dirección a Stryj hemos tomado la ofensiva con vigoroso empuje.

En Galtzia oriental dificultamos la ofensiva austroalemana.

La flota rusa

Al Bósforo. ROMA, 1.º De Bucarest comunican que la flota rusa ha pasado a lo largo de la costa rumana, con dirección al Bósforo.

Con esta flota va el superdreadnought Emperatriz María, primer navío de este tipo construido para maniobrar en el mar Negro.

Las últimas noticias de los Dardanelos dan cuenta del avance progresivo de los aliados.

Medidas previsoras

En Génova. ROMA, 1.º Han empezado a adoptarse medidas para asegurar el movimiento de las operaciones militares en Génova, así como para la libre disposición de los almacenes de las estaciones y puertos y vías de transporte que conducen a la población.

Estas medidas han sido aprobadas por el Consejo de ministros.

Las mercancías conservadas en depósito deberán ser evacuadas en el plazo de diez días.

El puerto de Génova está abarrotado de mercancías desde el comienzo de la guerra, muchas de ellas destinadas a Austria y a Alemania.

Maniobras de aviación

En París. PARIS, 1.º Las últimas maniobras nocturnas realizadas por la escuadrilla aérea en el campo atrincherado de París fueron presenciadas por varios miembros de la Comisión aerostática, quedando todos satisfechos de los progresos realizados para la protección de París.

Negociaciones con Italia

No avanzan. ROMA, 1.º La «Stampa», órgano neutralista, confiesa que las negociaciones austroalemanas no avanzan y su eficacia es de poca importancia.

Pérdidas inglesas

Una nota. LONDRES, 1.º Se ha publicado una nueva nota de las pérdidas inglesas.

Según ella, últimamente han muerto 286 oficiales, siendo 45 de ellos canadienses.

Desde el 17 de abril, las pérdidas de oficiales han sido de 385.

Inglaterra y los Estados Unidos

Nueva nota. LONDRES, 1.º De Washington telegrafían a The Daily News que Mr. Brian ha redactado una nueva nota destinada al Gobierno inglés, relativa a los envíos de algodón y otros artículos a los países neutrales.

Nuevo acorazado francés

La botadura.—Un accidente. BURDEOS, 1.º La botadura del acorazado «Languedoc» se ha efectuado esta mañana en presencia del ministro de Marina, de numerosos senadores y diputados, de las autoridades, de varios consules amigos y aliados y de una Misión griega que vigila la construcción de varios buques para su nación.

La botadura se hizo con toda felicidad; pero en razón a la velocidad adquirida, el buque encalló en la orilla opuesta, aplastando una gabarra y matando a tres personas.

El ministro pronunció un discurso, cuya peroración fue frenéticamente aplaudida. El «Languedoc» será puesto a flote en la marea alta de esta tarde.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 1.º Comunicado oficial de las tres de la tarde. Desde el comunicado de anoche, ninguna modificación ha sido señalada en la situación en el conjunto de frente.

Una decena de bombas han caído todavía sobre Dunkerque en la tarde de ayer, causando varias víctimas.

De Gibraltar

El «Inflexible». ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) Siguese dando gran impulso a los trabajos en el Arsenal de Gibraltar, admitiéndose a numerosos operarios de diferentes oficios, siendo tal la actividad, que el acorazado «Inflexible» estará listo para prestar servicio dentro del presente mes.

Contingentes para los Dardanelos

Por noticias recibidas en Gibraltar, procedentes de la zona francesa de Marruecos, se sabe que los franceses forman nuevos y numerosos contingentes de tropas de desembarco que envían a los Dardanelos.

Movimiento de buques

Dentro del puerto militar de Gibraltar ha anclado un crucero de guerra. También han fondeado en la bahía nueve buques mercantes, siendo despachados once.

Producto de una suscripción

Durante el pasado mes de abril han sido enviadas de Gibraltar a Londres 2.421 libras esterlinas, producto de la suscripción abierta a favor de los huérfanos y heridos en la guerra.

De Algeciras

Acete para Gibraltar. ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) Durante la presente semana han sido embarcadas, con destino a Gibraltar, cien toneladas de aceite de oliva.

De Estado

El Sr. Amengual, de la Cámara de Comercio de Barcelona, ha marchado a Génova, según manifiestan en el ministerio de Estado, a fin de ponerse de acuerdo con el Gobierno italiano para facilitar el paso de las mercancías destinadas a España que están detenidas.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

GIBRALTAR, 1.º (De origen particular.) La oficina ha publicado un informe declarando que el bombardeo de Dunkerque se llevó a cabo por la artillería terrestre alemana, y que no era exacta la noticia de que buques de guerra alemanes hayan bombardeado dicha plaza fortificada.

El general Azcárraga

Con motivo del grave estado en que se encuentra el general Azcárraga, los señores de Amblard han suspendido el te con que esta tarde habían de obsequiar a sus amigos.

Nuevamente visitaron anoche al general Azcárraga los doctores Alabern, Espina y Vaquero.

Estos salieron muy bien impresionados, en atención a que parece acentuarse la tendencia a mejorar.

El enfermo ha pasado toda la noche intranquilo.

Los doctores Espina, Alabern y Vaquero le visitaron esta mañana a las nueve, y después de detenido examen celebraron consulta, reconociendo que había sufrido el general alguna agravación, porque, aun no teniendo fiebre, se observa decaimiento de fuerzas y falta de reacción.

A pesar de ello, los médicos entienden que el estado del ilustre enfermo aún no es desesperado.

El parte que han suscrito dice así: «El general Azcárraga ha pasado la noche bastante intranquilo, habiendo aumentado la gravedad. La familia no recibe.»

Esta tarde, a última hora, volverán a tener aquellos nueva consulta.

Después de las seis de la tarde se ha celebrado nueva consulta de médicos, asistiendo a ella los doctores Castresana, Espina, Alabern y Vaquero.

La opinión de éstos es bastante pesimista. El enfermo está en un estado grande de postración.

Su estado es de tal gravedad, que las esperanzas que ayer concibieron los médicos las creen desvanecidas.

Se le administra digital, alimento y alguna que otra inyección hipodérmica. Terminada la consulta, los doctores no han ocultado la impresión tristísima que habían sacado de la visita.

Mucho celebráramos que los temores de la ciencia no se confirmaran.

Ultima hora

Tembor de tierra. TOLEDO. (Sábado, tarde.) Los aparatos de esta estación sismológica han registrado un violento temblor de tierra muy lejano, cuyo principio fue señalado hoy a las cinco horas, trece minutos y ocho segundos, y cuyo epicentro se señaló a 9.700 kilómetros de distancia.

Explosión de un horno de mina

Siete muertos y dos heridos. LISBOA, 1.º En la Escuela de Ingenieros

militares de Tancos hizo esta mañana explosión un horno de mina, resultando siete soldados muertos y un teniente y un soldado heridos.

CULTOS PARA EL DIA 2

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y continúa la novena a Nuestra Señora de los Desamparados, a las ocho se manifestará a San Dávid Majestad, a las diez misa solemne, siendo orador D. Alvaro García, y por la tarde, a las cinco y media, estación rosario, sermón, predicará D. Justo Martínez Alcayaga, novena, procesión, reserva, letanía y salve, y a las cuatro y media se cantarán visperas solemnes de la Santa Cruz con asistencia de los señores curas parrocos de esta corte.

La misa y oficio son de la Dominica, rito sanedoble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús del Auxilio en San Lorenzo o de los Angeles en su parroquia. Espíritu Santo: Acoración nocturna.—Turco: Corpus Christi.

Iglesia de las Calatravas.—Durante todo el mes, en la misa del día, se rezará el Santo Rosario y el ejercicio correspondiente al día.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 2

REAL.—(Temporada de primavera.) (Inauguración.)—5, Margarita la locura. PRINCESA.—5, Madame Papita. 10 (Iniciación popular), Camino adelante y Salomé (última representación). ESPAÑOL.—(Compañía Garamba).—5, Amor de zingaro (Amor gitano). 10 (función popular a precios populares), La bella Rosita.

ZARZUELA.—4,15 (doble), Los caudetes de la Reina y La mala tarde.—6,30, Mirentxu y Sadegre gorda. 10,15, Sábado sin Sol y Mirentxu. APOLO.—4 (doble), La noche vieja y La pandereta.—6,30 (doble), Milagritos, La Fomarina en su repertorio y La boda de Cayetana o una tarde en Amaniel. 10,30 (doble) La pandereta, La Fomarina en su repertorio y La boda de Cayetana o una tarde en Amaniel.

LARA.—5, Amanecer (tres actos) y El amor brujo, por Pastora Imperio. 10 (sencillo), Consolar al triste.—11 (doble especial), Los pastores (dos actos) y Pastora Imperio.

CIRCO DE PARISH.—A las 4,20 de la tarde y 9,30 de la noche.—Variadas funciones cómicas.—Dos importantes debuts, tomando parte en ambas Miss Hona con sus perros amestrados, el domador Marek con sus leones, en su minidrama Revanche de Faures, y todos los clowns, hufos y exóticos de la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—4,30, La espuma del Champagne.—6,30, Clavito y La garra. 10,20, Clavito y La garra. COMICO.—4 (sencillo), Arriba, caballo Moro e Isidra o las cuarenta y nueve provincias.—5,15 (doble), La gente baja (dos actos)—7,15 (sencillo), Isidra o las cuarenta y nueve provincias e Ideal Recreio. 10,30 (doble), La gente baja (dos actos).

CERVANTES.—4,30 (función entera), Mi querido Pepe (dos actos) y El ilustre huésped (cuatro cuadros, prologo y epílogo). 10 (sencillo), La acción (dos cuadros)—10,45 (doble), El ilustre huésped (cuatro cuadros, prologo y epílogo).

COLEO IMPERIAL.—De 12 a 1, matinee con regalos. 4, Fresa de Aranjuez.—5, El forastero (especial)—6,30, El gran tacano (especial). 8,45, Peliculas.—9,30, El salero y Había oído de jechuras.—10,30, O locura o sanidad (especial).

NOVEDADES.—4, El siglo de oro.—5,15, El genio de Voltaire.—6,15, El barrio Latino.—7,30, El sañero del Campillo. 9,15, Los zapatos de charol.—10,30, La bolsa de aceite.—11,45, El sañero del Campillo.

MARTIN.—4, La parte del león.—5, El harén.—6,15, La parte del león.—7,30, El harén. 10,30, La parte del león.—11,30, El harén. TEATRO INFANTA ISABEL.—4,30, Por pederías.—5,30, El contrabando.—6,45 (doble), Chacón Margaux y La mala sombra. 9,45, Chacón Margaux.—10,45 (doble), Por pederías y La mala sombra.

SALON REGIO.—5, Las campanadas.—6,15, La tragedia de Pierrot.—7,30, La fiesta de San Antón. 9,30, La viejecita.—10,30, El husar de la Guardia.—11,45, Los picaros celos.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandes secciones.—A las 4,30 (doble), La esmeralda sangrienta (último día).—Exito asombroso: La carrera infernal de la gran rueda.—A las 6,30 (especial), magníficos estrenos: El tesoro de la catedral (extraordinarias aventuras policíacas), Amor soñado, Salsiciano no es ningún espía, Berquillado de la muerte y otra.

Noche.—A las 9,35 (sencillo), todo el programa de la tarde.—Píctos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20. 4 microfones (segundo de moda), Sin culpa (marcá China) (exclusiva).

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Estreno Un Max apócrifo.—Butaca, 0,40. PRINCEPS.—A las 11,30 de la mañana (sencillo infantil), Cinematógrafo y el célebre ambisónico Dolmays Bosco.

A las 4,30 (sencillo)—A las 6 (doble), Cinematógrafo y el célebre ambisónico Dolmays Bosco. A las 9,30 (sencillo), todo el programa de la tarde.

SALON DORE.—Por secciones desde las 4 de la tarde.—Programa extra.—Estreno de la grandiosa cinta La sombra del pasado (1.500 metros).—Exito indiscutible. El enigma de la Riviera.

El día 10, Lo increíble. SALON ROYALTY.—Por secciones a las 4, 5,30, 7 y 9,30.—Programa verdaderamente colosal.—Último día de la grandiosa película El enigma de la Riviera, que se proyectará a las 4, a las 7 y a las 11.—Precios invariables.—Butaca, 0,30.—Preferencia, 0,50.

BENAVENTE.—Primera sección de Cinematógrafo a las 4.—Segunda, a las 5,30.—Tercera, a las 7.—Cuarta, a las 9,30.—Gran éxito de Los 4 Sevillas y del duelo Bellini.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

AVISOS UTILES

GUISANTES ULECIA.—LOGRONO

Tos garganta, Pastillas Caldeiro, pías. 1,50.

LOS que tengan TOS. Tómense las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Que siempre desparten los ojos al conducir la primera caja. Pidánselas en las Farmacias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



LA ILMA. SEÑORA

Doña Ana Arenas y Moreno

VIUDA DE D. MANUEL F. ALVAREZ CAPRA

FALLECIO EL DIA 25 DE ABRIL DE 1915

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; su hija; hijo político, D. Manuel Gómez de la Lama; nietos; nietos políticos, el Conde de Canga-Argüelles y D. Agustín Meneses; biznietos; hermana política, doña Teresa Espelius; sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios.

En sufragio de su alma se celebrará un funeral el día 3 de mayo en la iglesia parroquial de San José, así como todas las misas del día 12 en la misma iglesia, las del día 2 en las Góngoras, las del día 5 en el Cristo de la Salud, las del día 6 en San Andrés de los Flamencos y las del día 7 en la iglesia de Santa Bárbara. Además, el día 25 de cada mes se aplicarán con el mismo objeto todas las misas en el Cristo de la Salud, y el manifiesto en la misma iglesia todos los lunes más próximos al día 3.

Las misas gregorianas darán principio el día 4, a las once y media, en la parroquia de Santa Bárbara, en el altar de Nuestra Señora del Carmen.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y otros varios preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

LOTERIA NUM. 10

Sigue tan afortunada y remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. DOÑA RITA SEVANE Mayor, núm. 37, Madrid.

EMPLEO

Seguro, ofrezco garantía, pesetas 5.000; poco trabajo, Ja-cometrezco, 43. Teléfono 901.

CORRESPONSALES

Se admiten en todos los pueblos. Grandes comisiones. Escribid a Gaceta Financiera, Augusto Figueras, 23, Madrid.

MUEBLES

Los mejores en estilos y maderas, en los grandes salones de Frutos, a precios económicos, Paz, 15. Teléfono 3.516. Hay guardamuebles.

20 RACIONES

Paquete de chocolate, medio kilo, a 1, 1,25, 1,50 y 2 pesetas. Venta, sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo 1 paquete comprando 10 LA NEGRITA, Alcalá, 41.

Traducciones de idiomas.

Escrituras, 13, 1.º Izquierda.

Se necesitan mecánicos-triladoras. No presentarse sin referencias. Ricardo Góizuetu, Ferraz, 8.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 8, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 9.



LA SEÑORA

Doña Francisca Ortiz

Y ANGULO DE MIRA

HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE MAYO DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su afligido esposo, D. Rafael Mira; hija, María del Rosario; madre, doña María Angulo, viuda de Ortiz; hermanos, doña Angela, D. Miguel, doña Concepción y doña Emilia; hermano político, D. Evaristo Audibert; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 2 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Carretas, 3, a la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.-Preciados, 20.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES



BOTELLA, 0,75

Advertisement for PHOSCAO, a stomachic food. Includes text: 'SI SUFRIS DEL ESTOMAGO si sufris de anemia, tomad mañana y tarde el PHOSCAO. El mas potente de los reconstituyentes, el alimento ideal de los ancianos, de los convalecientes y de todos que digieren difícilmente. ENVIO GRATUITO de una caja de ensayo. Depósito: Fortuny H., 32, Hospital, Barcelona.'

AGUAS DE VILLAHARTA MANANTIAL DE SANTA ELISA

El mas alcalino. Indispensable para la diabetes, anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa.

Temporadas oficiales: 15 de abril a 15 de junio y 1.º de septiembre a 31 de octubre. Estación de parada: Athandiguita (Villaviciosa), donde esperan los coches del establecimiento a todos los trenes corrientes, teniendo que avisar a los demás. La correspondencia al Admor. del Balneario y Gran Hotel Sta. Elisa. Para informes: San Marcos, 8, 2.º, Madrid.

Advertisement for ALMORRANAS, a pomade for hemorrhoids. Text: 'ALMORRANAS La pomada especial de Genaro las cura infaliblemente, sean de la clase que quiera. Tubo con cánula, 1,75 pesetas. Abada, 4, Madrid.'

Advertisement for Ferro-Quina Bisleri. Includes image of a lion and text: 'Queréis la salud?? BEBED EL FERRO-QUINA-BISLERI MILAN. Ferro-Quina BISLERI Cura primaveril de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: PEREZ, MARTIN Y COMP., Alcalá, 9, Madrid.'

Advertisement for JEBAS, stomach pills. Includes image of a man holding a sign that says 'EXITO SEGURO'. Text: 'CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBAS. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBAS: 1.º. Que como no tienen sustancias calmanas no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º. Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º. Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.'

MATRIMONIOS

Ventajas, gestionamos reservadamente. Apartado 818.

Advertisement for AGUAS DE PARACUELLOS DE GILOCA. Text: 'AGUAS DE PARACUELLOS DE GILOCA Venta: CORTADELLAS CARRERA DE SAN JERONIMO, 53, ENTLO.'

Advertisement for ANEMIA, DEBILIDAD, Verdadero, HIJERO QUEVENNE. Text: 'ANEMIA, DEBILIDAD, Verdadero, HIJERO QUEVENNE. El mas activo y economico, el unico inalterable.-Esgrir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, Paris.'

Advertisement for Don Alejandro de Carrasquedo y Novales. Includes image of a cross and text: 'PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Alejandro de Carrasquedo y Novales AGENTE HONORARIO DE CAMBIO Y BOLSA FALLECIO EL DIA 2 DE MAYO DE 1914 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus hermanos, doña Manuela, D. Francisco y doña Angela; hermano político, D. José Martínez Ruiz; sobrinos, primos, primos políticos y demás parientes y testamentarios, SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado. Todas las misas que se celebren el lunes día 3, en la parroquia de San Jerónimo el Real (de esta corte), así como las celebradas el día 1 y la que se digan el día 2, en el Santuario de Cantonad y parroquia de Vivanco de Menu (Burgos), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Hay concedidas indulgencias, en la forma acostumbrada, por los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá, Vitoria, Avila y Pamplona. (7)

Advertisement for VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK. Text: 'VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.'

Advertisement for D.ª ROSA HERNANDEZ DE VELASCO and D. JUAN GILBERT BALLESTEROS. Text: 'D.ª ROSA HERNANDEZ DE VELASCO Y SU ESPOSO D. JUAN GILBERT BALLESTEROS Fallecieron, respectivamente, el 3 de mayo de 1909 y el 4 de mayo de 1908. Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su siempre inconsolable hija María, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios. Todas las misas que se celebren el día 3 de mayo en la iglesia de San Pascual (pasco de Recoletos), de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.'

Advertisement for Papeletas. Text: 'AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.'

Advertisement for CONSULTA PARTICULAR DE Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Text: 'CONSULTA PARTICULAR DE Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del 006, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la Consulta de San Juan de Dios, De 8 a 6. Cañizares, 1, pral. (esquina a Atocha, 25). De provincias por carta.'

Advertisement for BANDEJAS. Text: 'BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata, de ley al peso, vendiendo baratos. Antigua Platería de López-4, Zaragoza, 4.'

Advertisement for CAFES. Text: 'CAFES Desde 4,50 hasta 3,50 pts. kilo, Meca, Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12. Inmoneda urgente, despacho, sala, comedor, recibimiento, Serrano, 27, bajo, 4.º'

Debilidad sexual

(Mas llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervinal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencañal, 42, y consultar dudas.-CINCO PESETAS CAJA.-Correo 5,50

PARA 1.ª COMUNION

Los retratos más bonitos y más artísticos (patentados) los hace la Fotografía Sini, Carrera de San Jerónimo, número 29; teléfono 3.961.-Hay ascensor.

Advertisement for SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Text: 'SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.'

Advertisement for TOS FERINA. Text: 'TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastian). - EXITO SEGURO - Venta en principales Farmacias.-Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 3, y Gayoso, Arenal, 2.-FRASCO, 2,50. Anuncios. Jacometrezo, 50.'

Advertisement for AVISO. Text: 'AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platinos, gaiones y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA al comercio, fácil pago.-Caños, 8, entresuelo; de 5 a 8, POLICIA PARTICULAR Informaciones. Vigilancias. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43. SOLARES A PLAZOS: Colonia Vista Hermosa, conclusión calle Valdeacederas (Tetuán); 15 a 20 céntimos el pie; agua, luz eléctrica. Ventas domingos por la tarde, en casa del guarda de la Colonia. TRAJES señora, caballero. Plazo un año. Corredora, 46. Sastrería Rianza. Unica Casa.'

A LOS AGRICULTORES

vendemos Segadoras-Atadoras americanas, marcas Osborne, a 1.400 pesetas.-Segadoras-agavilladoras, a 625 pesetas.-Cultivadores, gradas de resortes y piezas de repuesto para todas estas máquinas, a precios baratísimos.-Fando, Rodríguez y C.º.-Fábrica de San Clemente, SEVILLA.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.542

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz.

Salidas en el mes de mayo. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19. De Málaga, el 19. De Cádiz, el 20. PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. De Barcelona, el 15 y 20. De Valencia, el 17 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.-Emerado servicio para pasajeros de todas clases.-ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

SUSTITUCION DE AFRICA

Con arreglo a la Real orden de 25 de marzo (diario Oficial del Ministerio de la Guerra, número 69), ofrece esta casa hacer la sustitución a aquellos reclutas presuntos inútiles del último reemplazo 1914 que así lo deseen.-Para más detalles, Manuel Castanera, VENTURA DE LA VEGA, NUMERO 4, PRIMERO, MADRID.

Advertisement for Guillermo de Azpiroz y Rolland. Text: 'Guillermo de Azpiroz y Rolland EL NIÑO HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 25 DE ABRIL DE 1915 A LOS SIETE AÑOS DE EDAD Q. S. G. H. Sus afligidos padres, los excellentísimos Sres. Condes de Alpuente; sus hermanos, Mariana y Javier; tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida. La misa de gloria se celebrará el día 3 del actual, a las doce menocuarto de la mañana, en la iglesia parroquial de San Ginés. (5)'